

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, desde las 10 de la mañana a las 10 de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

PROBLEMAS SOCIALES

El sacrosanto estímulo

A la manera como hay frases hechas al servicio de las ocasiones, así hay también argumentos hechos al servicio de las injusticias. Y el arquetipo de estos razonamientos axiomáticos es el del interés familiar aplicado a justificar la desigualdad social ambiente.

Suprimid el interés familiar—os dirán—, y habréis suprimido el estímulo para todo trabajo y para toda iniciativa.

—Si no fuera por mis hijas—declan un ilustre artista, honra de España y de la región que le vio nacer—, yo no trabajaría ni la mitad de lo que trabajo.

—Bendita sea entonces su paternidad—hubimos de contestarle—. Mas si la sociedad diera a sus hijos, no ya los medios que usted de ella recibió, sino los que podría darles si el excepcional y afortunado caso de usted se elevara a regla general, ¿tendría usted derecho a exigir más para sus hijos?

—Para que le fuera a usted permitido—dicen—hacer un juicio sobre los alemanes que cumplieron su deber, hubiera sido preciso que hubiera usted pagado con su persona. Pero el pueblo le ha juzgado ya desde hace tiempo, cuando le llamó «el carnicero de Verdun.»

—Las fascistas, «rojos y negros», cuyo jefe era M. Rasin, organizaron una gran manifestación durante la cual se pronunciaron violentos discursos contra los judíos, acusando a los capitalistas israelitas de haber preparado el atentado.

—Los rebeldes irlandeses, además de incendiar la estación de Sligo, han provocado varios descarrilamientos.

—Las pérdidas sufridas se estiman en cerca de ochenta mil libras esterlinas.

—El Gobierno francés ha comunicado a M. Maklakoff, nombrado embajador de Rusia en París por el primer Gobierno provisional de Rusia, y después por el Gobierno de Wrangel y que ha continuado teniendo abierta la antigua Embajada en la calle de Grenelle, que la Embajada ha sido borrada de la lista del Cuerpo diplomático desde el día 1 de Enero corriente.

—Buenos Aires, 12.—El diputado Sr. Caffaeta ha presentado un proyecto de ley a la Cámara popular, firmado por todos los diputados médicos y doctores, tendente a que se erija en Buenos Aires un monumento a la memoria del sabio Pasteur.

—En el proyecto se pide un crédito de 200.000 piastras y material para la erección del monumento.

cuyos padres ciernen su vuelo sobre las praderas, avizorando presas en que clavar las uñas para alimentar a sus hijuelos; para quedar en todo eso no eran precisos tantos siglos de civilización y de cristianismo.

Es necesario deshacer equívocos. El sentimiento de la propiedad—y no de la propiedad colectiva, sino de la propiedad privada, de la individual, de la personalísima—es innato en el corazón del hombre, y éste es el estímulo natural del trabajo, único título legítimo de adquisición de la riqueza.

El temor paternal por el porvenir de los hijos, cuando es sincero, es la crítica más acerba de una organización social. En muchos otros casos, más bien parece la hipócrita expresión de un remordimiento.

Consuelo y esperanza son los ejemplos que en los países más adelantados, donde radican las mayores riquezas y donde hay más elementos de trabajo, nos dan alguna vez esos multimillonarios que dejan a sus hijos al morir una porción relativamente pequeña de sus bienes y destinan la mayor parte al cumplimiento de fines sociales.

Ellos son los voluntarios que forman en las avanzadas del ejército libertador que se aproxima.

FERNANDO GIL MARISCAL

EL CARNICERO DE VERDUN

Una indiscreción del ex kronprinz

Berlín, 12.—En su libro sobre la guerra, el ex kronprinz, hablando de los últimos combates de 1918, dice que todos los malos elementos del ejército habían sido hechos prisioneros, y que sólo quedaban en el frente los mejores.

La Asociación de Antiguos Prisioneros alemanes de Nuremberg, en una carta abierta, protesta en términos muy enérgicos contra esta aseveración.

Los prisioneros recuerdan que mientras el ex kronprinz huí cobardemente, los que fueron capturados se encontraban en primera línea, y los elementos podridos estaban lejos, en la retaguardia, en el servicio de etapas y en el Estado Mayor.

«Para que le fuera a usted permitido—dicen—hacer un juicio sobre los alemanes que cumplieron su deber, hubiera sido preciso que hubiera usted pagado con su persona. Pero el pueblo le ha juzgado ya desde hace tiempo, cuando le llamó «el carnicero de Verdun.»

Manifestaciones antisemitas en Praga

Budapest, 12.—El corresponsal del «Vilago», periódico bien informado, anuncia que el atentado contra el ministro de Hacienda, M. Rasin, ha provocado manifestaciones antisemitas, varias de las cuales han revestido un carácter especial de encarnizamiento.

Los fascistas, «rojos y negros», cuyo jefe era M. Rasin, organizaron una gran manifestación durante la cual se pronunciaron violentos discursos contra los judíos, acusando a los capitalistas israelitas de haber preparado el atentado. Parte de la multitud, presa de excitación, se trasladó ante las redacciones del periódico socialista «Ceske Sovo» y del periódico radical «La Tribuna», tratando de penetrar en ellas para destruir las máquinas. Acudieron fuerzas de Policía, que consiguieron salvar a los periódicos amenazados, resultando del encuentro varios heridos.

Los rebeldes irlandeses

Dublin, 12.—Los rebeldes, además de incendiar la estación de Sligo, han provocado varios descarrilamientos.

Las pérdidas sufridas se estiman en cerca de ochenta mil libras esterlinas.

Supresión de la embajada de Rusia en París

París, 12.—El Gobierno francés ha comunicado a M. Maklakoff, nombrado embajador de Rusia en París por el primer Gobierno provisional de Rusia, y después por el Gobierno de Wrangel y que ha continuado teniendo abierta la antigua Embajada en la calle de Grenelle, que la Embajada ha sido borrada de la lista del Cuerpo diplomático desde el día 1 de Enero corriente.

Un monumento a Pasteur

Buenos Aires, 12.—El diputado Sr. Caffaeta ha presentado un proyecto de ley a la Cámara popular, firmado por todos los diputados médicos y doctores, tendente a que se erija en Buenos Aires un monumento a la memoria del sabio Pasteur.

En el proyecto se pide un crédito de 200.000 piastras y material para la erección del monumento.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Figuras y figurones



Entre nuestros coloristas, Pinazo tiene excelencia. Por algo nació en Valencia, tierra de flores y artistas. Las mujeres que ha pintado, en vez de humanos modelos, son ángeles de los cielos. ¿Dónde viven? Se han mudado.

La travesía del Sahara en automóvil

París, 12.—Hasta hoy por la mañana no se recibía en esta capital el telegrama oficial confirmando la feliz llegada a Tombuctú de la caravana de automóviles orugas, después de haber atravesado en condiciones magníficas todo el Sahara, desde Touggourt, por regiones que tenían fama de infranqueables.

Personal, coches y material de la Misión llegaron sin avería ni pérdida el día 6 por la tarde a la vista de Tombuctú, entrando en la ciudad santa al siguiente día por la mañana.

La travesía del Sahara duró veinte días, y el viaje, de cerca de tres mil kilómetros, se llevó a cabo en quince etapas.

La Misión hizo entrega solemnemente del correo que le había sido confiado en Francia a su salida de Touggourt y en los puestos aislados del desierto en los que hizo alto.

La cuestión de Turquía

Aliados y turcos han llegado a un acuerdo.—Una amnistía

Lausana 11.—Los aliados y los turcos han llegado últimamente a ponerse de acuerdo en lo que se refiere a la cuestión de las minorías y al servicio militar en Turquía, que será igual y obligatorio para todos.

podido prestar a una potencia cualquiera firmante del Tratado, o a súbditos de ella, en el espacio de tiempo comprendido entre el día 1 de Agosto de 1918 y el 20 de Noviembre de 1922.

En virtud de esta amnistía, toda condena que haya sido dictada a consecuencia de las causas arriba expresadas será anulada inmediatamente y suspendidas todas las diligencias que actualmente se estuvieran tramitando por idénticos motivos.

En lo que se refiere a la protesta que han formulado los Soviets por su supuesta eliminación de las negociaciones relativas a la cuestión de los Estrechos, los aliados han respondido que los rusos fueron admitidos a todas las sesiones que celebró la Comisión correspondiente y a todos los trabajos que sobre ese asunto realizaron los peritos.

Las tropas griegas en Tracia

París, 12.—Telegrafían de Atenas a los diarios que los Gobiernos francés, italiano y británico han llamado la atención del Gobierno griego acerca de los graves inconvenientes que pudieran resultar de la presencia de las tropas griegas en Tracia occidental y de las manifestaciones belicosas a que se han entregado.

Otro terremoto en Chile

Londres, 12.—Los periódicos publican un despacho de Nueva York diciendo que se ha producido en Chile un nuevo terremoto, si bien el movimiento ha resultado de relativa poca importancia.

En el pueblo de Bicufia, y en la provincia de Coquimbo, fué donde más se sintió el temblor terrestre, hundiéndose parcialmente algunos edificios.

Por fortuna no hay que lamentar hasta ahora ninguna desgracia personal.

Equivocación lamentable

Almería, 12.—El joven de dieciséis años Miguel Molina venía de Gador a esta capital. Coincidió en pleno campo por la noche con Juan Amete, y éste, al oír sus pasos, temeroso de que fuera un malhechor, le hizo dos disparos, produciéndole una herida grave en el escroto y otra en el muslo izquierdo.

Amete, al reconocer su error, llevó a su casa a Molina, y allí le curó de primera intención, conduciéndolo después a este hospital y presentándose él a las autoridades.

La visita de los reyes de España a Bélgica

Bruselas, 12.—El marqués de Villalobar, embajador de España en Bruselas, irá a fines de mes a Madrid con el fin de convenir, de acuerdo con los reyes de España, todas las disposiciones referentes a la próxima visita de D. Alfonso y doña Victoria a la corte de Bélgica.

Al regresar el marqués de Villalobar a Bruselas se fijará definitivamente la fecha de la visita.

Nuestro comercio con América

La Cámara Española de Comercio, Industria y Navegación de la Habana ha enviado al ministro de España en Cuba la siguiente carta:

«Sr. D. Alfredo de Mariategui, ministro de España. Muy señor mío: En contestación a su comunicación del 3 del actual, dirigida al señor presidente de esta Cámara de Comercio, trasladándole el telegrama del excelentísimo señor ministro de Estado, en el que reitera a esta Asociación para que envíe los diez delegados al Congreso de Cámaras de Comercio Españolas, de conformidad con la real orden de 24 de Agosto, tengo el gusto de manifestarle que en la junta celebrada el día 13 del actual, se acordó mandar dicha Delegación en representación de esta Cámara y hacer una activa propaganda para que acudan al Congreso el mayor número de socios congresistas de entre el elemento comercial de esta isla. En su oportunidad daremos a vuecencia los nombres de las personas que han de llevar la representación de esta Cámara. Aprovecho esta oportunidad para reiterarme a sus órdenes, atentísimo s. s.—R. Egana, secretario.»

EXPLOSION DE GRISU

Breslau, 12.—En una mina cerca de Hindenburg se ha producido una explosión de grisú. Cuarenta y cinco mineros han quedado enterrados entre los escombros y no hay esperanzas de salvarlos.

RELATOS VIEJOS

HEDONISMO

«Somos más cultos, más artistas, más fuertes que nuestros antepasados; pero somos peores.» Tal es el grito de los amantes de lo que fué. En su sentir, el utilitarismo nos mata. Ya no conmueven al hombre los estímulos de la creencia; ya no lucha por dioses, sino por discos de metal; ya no conmueve a las muchedumbres la belleza clásica, ni el civismo gentilicio, ni el honor medioeval. La aspiración moderna no se llama Budha, ni Jesús, ni Libertad, ni Patria, ni siquiera César o Napoleón. Se llama Pan, como el dios de la tierra.

Satisfacer las necesidades del organismo, producir, cambiar, consumir; pasar la vida en inacabables festines sardanapalescos, saciar el ansia de una imaginación ávida de sensaciones ignoradas; comer, beber, gozar, dormir, tal es la moderna obsesión; pero, cuando todos los hombres se hayan revolcado en su lecho de puerco abito, ¿qué quedará de esos grandes conceptos, de esas generosas y nobles ideas, sin las cuales el mundo es cloaca, la Naturaleza infame triclino y la vida grosero espasmo, que destruye y agota las causas mismas del vivir?

Es cierto; se lucha por la felicidad, por el pan y el vino, por el amor sensual que aniquila, y por el opio que embriaga; mas ¿por qué se ha luchado siempre? So pretexto de Civilización, de Fe, de Democracia, de Derecho divino, se ha defendido siempre el interés personal humano. Tiene razón el autor de «Las mentiras convencionales»: el heroísmo de un Genserico, de un Atila, de un Gengis Khan, de un Guillermo de Normandía, tuvo su origen en el estómago, y en los campos de batalla más sangrientos y gloriosos que los poetas cantan y en que la Historia se deleita, se ha jugado siempre el pan y la carne con dados de hierro.

Troya no es Aquiles, ni siquiera Helena; es el vientre de Menelao; Farsalia es el apetito de César, como Ansterlitz la sed de Bonaparte. Lo que ocurre es que antes había que deslumbrar a las muchedumbres para conquistar el manjar de unos pocos. Hoy lo que se pide es el alimento de todos, que por algo se llama «pan».

La felicidad... ¿Por qué ha de ser opuesta al bien? Si alguna misión trae a la vida este siglo, es la de acabar con todos los dualismos: espíritu y materia, idea y realidad, pensamiento y vida, Dios y Naturaleza, cielo y tierra, orden y libertad, capital y trabajo, felicidad y bien. Si el siglo XVI es un cilicio, el XX será una copa de oro, en cuyo fondo la sabiduría debe estar desleída, como las perlas de Trymalcion.

¡La felicidad! Es por ella por lo que se agita el asceta en su celda, y en su claustro la virgen, y en su tienda el soldado, y el marinero sobre las vergas. Es por ella por quien pensamos, nos movemos y somos. Religión, Arte, Ciencia, Industria, son medios de alcanzarla. ¿Que la dicha es un ensueño imposible? Dejados esa ansia de lo Absoluto, que es el resorte de la vida; permitidos que alcemos la mirada a la felicidad, como la alza el minero al jirón del cielo, lleno de luminarias y esmaltes, desde el obscuro fondo subterráneo. Si vivir es dormir, hagamos lo que Hamlet y Segismundo: entonemos los párpados y ¡soñemos, alma, soñemos!

No; no es todo codicia en esta sociedad desgarrada; no es sólo su sed y su hambre de vino y de pan. No ha sustituido, como el avaro, la felicidad por la riqueza estéril; tiene somnolencias de algo justo y grande; siente nostalgias de un mundo mejor; sabe que el amor a la dicha es una escalera, cuyo primer peldaño se llama egoísmo y el último devoción desinteresada a cuanto piensa y vive. No es vergüenza pedir el pan cuando se pide para todos; no hay desdoro en pedir el manto de Lais para preservar del frío a Cornelia. No hay prosaísmo en alzarse contra los impuestos sobre el vino y la leche cuando se quiere llevar el fuego de las vidas a las venas del octogenario y la frescura de las uñas a los pálidos labios del niño enfermo.

Los poderosos, los monopolizadores de la dicha ajena, los que todo lo quieren para sí y los que les alquilan sus entendimientos, quieren ser, a veces, poetas, como el feroz hijo de Agripina, y acusan al pueblo y a sus defensores de egoísmo. —¡Lucháis por la riqueza—braman, alardos—, y la riqueza es prosa!

Pero ellos, como el ricacho de Molière, quieren seguir viviendo en prosa, aparentando no saberlo.

Todos luchamos por el bienestar: unos,

# Fiesta militar en Dar Drius

POR LA PAZ DE YEBALA

## El pacto del Buhasen

—El objetivo esencial de los tratos que con Raisuni se emprendieron en Agosto del pasado año, y que el 25 de Septiembre quedaban concluidos con el Convenio que se firmó en Yebel Buhasen (habla el excelente amigo que me informa de la situación de cosas en la zona occidental), era, a la vez que dar término al estado de guerra, abrir camino a un régimen armónico que nos permitiera en lo porvenir desarrollar la obra de protectorado en las condiciones más adecuadas al fin perseguido, o sea a la posibilidad de subsistencia de la labor protectora. Ganar la voluntad de un rebelde no es difícil; pero atraerlo y utilizar su ascendiente sobre los naturales, sin que a pesar de ello él recobre el omnímodo poderío de que antaño disfrutara, eso ya no es tan fácil, y por lo mismo la negociación tropezó con obstáculos que a veces la pusieron en grave riesgo de ruptura, no siendo extraños a éste los manejos que desde el primer día se iniciaron por parte de los que aún se agitan movidos por el afán de que el sistema antiguo no sea derrocado.

¿En qué condiciones queda Raisuni por virtud de ese Convenio?

La cláusula séptima del mismo las determina de modo que no deja lugar a dudas: «El Xerif (dice) promete, conservándose desde luego alejado del mando oficial, no entorpecer las gestiones del protectorado, ni las del Maghzen, y si, por el contrario, garantiza con su prestigio e influencia prestarles toda ayuda, consejo y apoyo cuando así lo solicitemos de él, para lo cual siempre le encontraremos dispuestos en su residencia de Tazarut. Desde luego, responde ahora de la tranquilidad de Yebala y la cesación de todo acto hostil por parte de los hasta hoy rebeldes.»

De que está cumpliendo Raisuni su compromiso, no puede dudarse, porque la tranquilidad es completa, sin que le hayan hecho variar de actitud algunas ligerezas cometidas, de las que por ahora más vale no hablar.

El mando en la región central de Yebala será ejercido por Muley Ali, ya nombrado caid pero que aún no entró en posesión del cargo, porque a causa del cambio de alto comisario, se espera a que el nuevo ratifique tan importante designación. Muley Ali, sobrino de Raisuni, tiene independencia y prestigios propios, suficientes para resistir cualquier presión ilegítima, y de él se sabe que, habiendo encarcelado su tío a varios chorras, por temor a que la abandonasen, fué una noche a la cueva donde los encerraron, los puso en libertad y dijo al carcelero que le enviara las cadenas al Xerif para que se las pusiese en el bolsillo del reloj, porque la prisión era injusta.

Está Muley Ali en condiciones de prestar excelentes servicios, y no debe olvidarse que la región central comprenderá las kábilas de Beni-Aros, Beni-Lait, Sumata, Beni-Isef, Beni-Dier y Beni-Scar, en las cuales su actuación, fiscalizada por un comandante-interventor, ya en funciones, habrá de garantizar y responder en absoluto (cláusula quinta) del orden, respecto a las personas y seguridad en el tránsito por los caminos, así como del paulatino establecimiento del protectorado, con todos sus deberes y obligaciones, cuales

son, entre otros varios, el pago de los tributos y gravámenes y servicios debidos al Maghzen central, aceptando, desde luego, dichas autoridades indígenas la directa fiscalización e intervención española.»

Además, con arreglo a la cláusula 12, en dicha región central de Yebala se irá haciendo paulatinamente el desarme de todas las kábilas, y a su tenor se irán suprimiendo posiciones militares, conforme determine el Mando, hasta dejar las fijas que sean precisas para la seguridad de los caminos y del territorio.

El bajalato de Arella, a cargo de Muley Mustafá, comprende en la nueva organización pactada las kábilas de la Garbia, Bedaua y Amer, Sahel, Beni-Gorset y Yebel-Habib; y una vez hecho el desarme, sólo dispondrá el caid de una «mia de mejaznis» (50 de a pie y 50 de a caballo), «además del apoyo moral de las tropas de ocupación que, colocadas en potencia, considere oportuno conservar en el territorio el Alto Mando». «Desde luego, en esta región netamente civil (cláusula 15), se aplicarán en toda su pureza e integridad las normas del protectorado y las reglas inveteradas del Maghzen que se acuerde con el mismo, para lo cual dependerá del Maghzen central, que dictará cuantas órdenes e instrucciones sean prudentes y necesarias.»

Se han tenido también en cuenta las necesidades y la situación de las demás regiones, organizándose la de Uadras en forma que satisfice a los dos grupos que la constituyen, bajo la suprema dirección de un caid, ya aceptado y reconocido por todos los adueros del Fahz español y del mismo Uadras, que actúa con la correspondiente intervención. Se deja a Beni-Hosmar dentro del bajalato civil de Tetuán, y se adopta la solución de armonía posible en Beni-Hasan y el Haus, para facilitar el retorno a sus hogares de los huídos que estaban en la insurrección.

El Convenio comenzó a cumplirse sin grandes dilaciones ni dificultades, a pesar de ser muchos los pequeños inconvenientes que la realidad hacía tocar; y ahora se ha impuesto una demora, a consecuencia del cambio de alto comisario, que la llegada del nuevo y la ratificación de conducta ya anunciada deberá terminar, y que conviene concluya a la mayor brevedad posible.

Se ha logrado la pacificación completa; se reintegran los fugitivos a sus hogares; se nombran jefes, escogiendo entre las personas que mayor suma de adeptos reúnen; se empieza, pues, a gobernar, y a cambio de algún sacrificio de amor propio, se llega al ideal de un vivir tranquilo, con disminución notoria del derroche de dinero y de vidas que estábamos haciendo. En cuanto a éstas, diré una vez más que no hay agresiones desde que el pacto fué iniciado, y respecto a lo que el antiguo régimen costaba a la nación, baste saber que sólo en las operaciones célebres de Tazarut se gastó en convoyes la suma de cinco millones de pesetas. ¿Qué importa, al lado de eso, que se reintegre al Xerif de lo que se le debía, en virtud de solemne contrato, y que se le indemnicen los daños que él y su familia sufrieron en sus propiedades?

Nuestra política futura ha de ser de seriedad, de absoluto respeto a las estipulaciones, para que nos dé el derecho a exigir análoga correspondencia. Es cierto que una autoridad religiosa tan robusta como

de Raisuni no se echa por tierra por un simple Convenio mutuo, porque sobre éste y sobre la posible buena fe del mismo Xerif está la voluntad de los gobernados, que a él se rinde por impulso de su fanatismo; pero si logramos dar organización adecuada a los caudatos, si nuestra intervención acierta a robustecer a las nuevas autoridades, si colocamos las fuerzas en lugares estratégicos donde robustezcan la acción y jamás la estorben, si dotamos a los jefes indígenas de las que necesitan para apoyar su mando y si el desarme no se interrumpe, habremos logrado que los yebalás recobren su tranquilidad y que olviden las influencias del Xerif, para no cuidarse de otra cosa que de su propio bienestar.

Ahora, el problema es de reorganización. Luego será sólo de tiempo.

\*

Así habló la representación más autorizada, a mi juicio, de la competencia en asuntos marroquíes. Mediten los pesimistas, y, si por acaso pueden sobreponerse al prejuicio, digan luego si estamos o no en el trance angustioso que algunos impresionables anunciaban.

F. HERNÁNDEZ MIR  
Tetuán, 8 de Enero.

## Notas de Madrid

### Un donativo que no se reparte

Varios periódicos recuerdan que el 17 de Junio del año pasado se publicó una real orden circular del ministerio de la Guerra, en la que se disponía que existiendo en dicho departamento un donativo de 363.000 pesetas, entregado por la reina, procedente de la suscripción abierta por los españoles residentes en La Habana, para socorrer a las familias de los militares muertos, desaparecidos o inutilizados en la campaña de África, todas aquellas personas que se creyeran con derecho a participar de dicho beneficio lo solicitaran de dicho ministerio.

Así lo hicieron los interesados, y esta es la fecha en que nada se ha dispuesto sobre el reparto de dicha cantidad.

Suponemos que el ministerio de la Guerra se apresurará a ordenar el cumplimiento de la disposición a que aluden nuestros colegas.

### El parte oficial de anoche

Dice así:

«Han sido impuestas por comandante general, en campamento Drius, medallas militares a teniente coronel Núñez de Prado, comandante Franco y sargento Rancaño.

En oficina Tafersit ha sido entregado un cañón de montaña.»

Sin más novedad.»

## Desde Melilla

### Imposición de condecoraciones en Dar-Drius

Melilla, 12.—Esta mañana se celebró en el campamento de Dar-Drius el solemne acto de imposición de la medalla militar al teniente coronel jefe del grupo de Regulares, señor Núñez de Prado; al comandante del Tercio, Sr. Franco, y al sargento de Ingenieros Rancaño.

Asistieron los generales Lossada, Ruiz Trillo y Aldave, el teniente coronel Moscoso y los jefes de varios Cuerpos.

Se hallaban formados el grupo de fuerzas de Regulares de Melilla, tres banderas del Tercio, los camiones blindados, con sus sirvientes, y una sección del Centro Electrotécnico, o sean las fuerzas a que pertenecen los condecorados.

Asimismo formaron cuantas unidades se hallan en Dar-Drius.

Amenizaron la fiesta las bandas de música del regimiento de Melilla y del grupo de Regulares.

Después de dar lectura el teniente coronel Moscoso de las disposiciones concediendo la medalla militar, el general Lossada impuso éstas enaltecimiento los méritos de los condecorados. Seguidamente los abrazó.

Las fuerzas desfilaron brillantemente y los condecorados a la cabeza de las a que pertenecen.

A las tropas se las sirvieron ranchos extraordinarios, y la oficialidad obsequió con un «lunch» a los generales y demás invitados.

Durante el «lunch» pronunciaron brindis patrióticos el general Lossada, el teniente coronel Núñez del Prado y el comandante Franco.

A las dos de la tarde regresaron a la plaza los jefes, oficiales y demás invitados que asistieron a la fiesta militar.

**Se suspenden los bombardeos aéreos**

Hoy viernes reina un Poniente muy violento.

A consecuencia del fuerte viento se suspendieron los bombardeos aéreos que estaban preparados para hoy.

**Sobre los prisioneros**

Ayer tarde circuló el rumor de que se hallaba dispuesto un barco para traer a los prisioneros paisanos, de la Compañía Minera.

La noticia se desmintió después; pero lo que parece cierto es que estos prisioneros serán trasladados en breve a Aydir.

Tampoco es cierto que venga a Melilla el minero bilbalno Sr. Echevarrieta.

En el vapor correo marchó a la Península el teniente Navarro, hijo del general prisionero.

Las familias de los prisioneros han visitado al ministro Benuña para interesarle noticias de los prisioneros.

El ministro moro, que habló con Dar-Ben-Said a su regreso de Alhucemas, les dijo que no habla nada nuevo que poder comunicarles.

**Convoyes a las avanzadas**

Se ha efectuado un convoy a las posiciones de Tuguntz y Axdir-Azus, protegiendo su marcha el batallón de Galicia. A mediodía regresaron las fuerzas a Dar Quebdani sin novedad.

De Dar Quebdani también salió otro convoy para las posiciones de Sidi Menaud y Umar. Escortaba al convoy el batallón de Isabel II.

En el zoco del Had se efectuó el relevo del batallón de San Fernando por otro de Ceriñola.

**Buscando al autor de un crimen**

Abd-el-Kader estuvo ayer en Uad-Setut para averiguar quiénes habían sido los autores del asesinato de Mezjani Abd-el-Aben Mohamed, cuando la noche última prestaba servicio de vigilancia en Beni-Sidel.

Abd-el-Kader hizo comparecer a veinte indígenas, a los cuales hizo saber que si no declaraban quién era el criminal impondría a todos, además de fuertes multas, severos castigos.

**Entrega de un cuartel**

A las diez de la mañana se celebró el acto de la entrega al regimiento de Melilla del cuartel que se venía utilizando como hospital desde el comienzo de las operaciones.

**Trabajos de fortificación**

Después de inspeccionar los trabajos de fortificación que se efectúan en Tizzi-Azza y Tizzi-Olma, ha regresado a la plaza el coronel de Ingenieros Sr. Andrade.

También han regresado de Alhucemas y el Peñón los capitanes de Ingenieros Sres. Fernández Villar y García San Miguel, después de dirigir algunos trabajos de fortificación en dichas plazas.

**Heridos en accidentes**

En el Hospital Docker ingresaron el soldado del batallón de Vergara Antonio Llorente, herido en la posición de Tistutin, y el maestro herrador Celestino Fernández Morati, herido grave a consecuencia de una calda casual.

En la posición de Dar-Drius fué atropellado por un camión, que conducía un paisano,

por el propio, y otros, por el de todos los hombres, y, poco a poco, éstos van viniendo en todo el planeta.

La nobleza francesa tuvo su 4 de Agosto y supo, al fin, morir con gallardía.

Es hora de que los enemigos del bienestar común vayan aprendiendo, como los gladiadores circenses, a caer con decoro.

ANTONIO ZOZAYA

**Gaceta de Tribunales**

AUDIENCIA.—Sección segunda

Ocupaba ayer el banquillo un muchacho de sangre hirviente, llamado Eugenio Paz, natural del pueblo de Brunete, al cual imputaban las acusaciones un delito de lesiones menos graves, apreciando la concurrencia de las atenuantes segunda y séptima del artículo 9.º

Los hechos fueron, al parecer, los siguientes: un hermano del hoy acusado redaba con el lesionado Pedro Giménez, y como éste, por su mayor vigor físico, parecía llevar la mejor parte, Eugenio Paz acudió en auxilio de su hermano, acometiendo por la espalda al Giménez, y causándole cuatro heridas incisas, que tardaron en curar veintinueve días.

El médico forense de Navalcarnero, con desconsideración incomprensible para su compañero el titular de Brunete, afirmó repetidamente que si las heridas no curaron dentro de los quince primeros días, fué entera la culpa del titular que trató la herida en los primeros momentos.

Practicada la prueba que el acusador privado, Sr. Alguer, llevó con extraordinaria habilidad, el ministerio fiscal, a quien representaba el Sr. Temes, y las partes, defendidas por el joven e inteligente letrado antes mencionado, y por el Sr. Calavia, hicieron uso de la palabra en defensa de sus respectivas conclusiones.

J. M. L.

**Prueba las nuevas lamparas PHILIPS ARGENTA**

**GOBIERNO CIVIL**

Campana sanitaria

El gobernador civil, Sr. Navarro Reverter, que ha tomado con gran interés la prosecución de la campaña sanitaria que estaba necesitando Madrid y su provincia, en cuanto ha tenido noticia de que se habían presentado casos de parálisis infantil en algunos pueblos de la provincia, ordenó que saliese la brigada sanitaria, llevando al frente al inspector provincial de Sanidad, Sr. Call, con órdenes terminantes y amplias facultades para hacer todo lo posible en evitación de que se reproduzcan esos casos graves y se proceda al aislamiento de los existentes.

Independientemente de este asunto, el gobernador ha tomado otras resoluciones muy interesantes para la defensa de la salud pública en Madrid.

Ha ordenado que se cojan muestras de los específicos que expende la venta ambulante con la afirmación de que lo curan todo, y que sean analizados, para proceder como corresponde ante el resultado de los análisis.

**NECROLOGICA**

Hoy hace dos años que falleció en Madrid J. Francisco Velasco, hermano de D. Eulogio, actual empresario de Apolo.

Don Francisco fué siempre un luchador infatigable. Trabajó muchísimo en España; pero aún laboró más intensamente recorriendo América entera dedicado a las empresas teatrales. Allí, en unión de su hermano, contribuyó no poco a levantar el prestigio de la escena española.

Cuando había vuelto a España para ocuparse de la explotación del teatro de Apolo, le sorprendió la muerte.

Descanse en paz el querido amigo, a cuya familia reiteramos nuestro pésame.

**FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 186**

# Los misterios de París

POR EUGENIO SUE

con respecto a nuestra protegida. ¿Y esa otra desgraciada, la hija del lapidario... a quien ha socorrido el príncipe tan generosamente en mi nombre?... ¡Inofensivos! ¡Su miseria le ha servido de pretexto para salvarme!... Y me he salvado de la ignominia, y acaso de la muerte... por una mentira hipócrita. Esta impostura me pesa en el corazón; pero la expiaré a fuerza de beneficios... ¡Y no me costará trabajo!... ¡Es tan grato seguir los consejos de Rodolfo!... Y el obedecerlo equivale a amarlo... ¡Ah!! Lo confieso con dulce embriaguez... Su inspiración es lo único que anima y fecunda esta vida que él ha creado para consuelo de los que padecen... y siento un delicioso placer en tenerle por guía de mis acciones, en no tener más ideas que las suyas... porque le amo... ¡Oh, sí, le amo! Y jamás conoceré mi pasión...

Diremos algo de las presas de San Lázaro mientras que la marquesa de Harville aguarda a la Guillabaora.

XLIX

La Monte San Juan

Daban las dos en el reloj de la prisión de San Lázaro.

Al frío que había reinado algunos días, había sucedido una temperatura dulce y templada, como en la primavera. Los rayos del Sol se reflejaban en el agua de un gran estanque cuadrado con brocal de piedra, situado en medio de un patio plantado de árboles y rodeado de paredes altas con ventanas enrejadas; había algunos bancos de madera en este vasto recinto empedrado que servía de paseo a las detenidas.

El sáquido de una campana anunció la hora de asueto, y las presas salieron en tumulto por una puerta gruesa y claveteada que se abrió de par en par. Llevaban todas ellas papalinas negras y grandes túnicas de tela de lana azul, ceñidas con cintos abrochados con hebillas de hierro. Eran doscientas prostitutas condenadas por infracción del reglamento especial que las exceptúa de la ley común.

A primera vista nada extraordinario se notaba en sus semblantes; pero observándolas con atención se percibían en sus rostros las huellas indelebles del vicio, y especialmente del embrutecimiento, que es efecto de la ignorancia y de la miseria. Al ver aquel conjunto de criaturas perdidas, nadie podrá menos de acordarse con tristeza que muchas de ellas han sido inocentes y honradas, a lo menos por algún tiempo; y hacemos esta

restricción porque muchas se habían viciado, corrompido y depravado, no sólo en su juventud, sino en su «más tierna infancia... y aun «al nacer», si es permitido decirlo así, como se verá más adelante...

Nadie dejará de preguntarse con dolorosa curiosidad qué serie de causas fatales habrá conducido a tal situación a unas miserables que han conocido el pudor y la castidad.

Muchas son las causas que pueden contribuir a tal degradación.

Rara vez se prostituyen por el solo gusto de prostituirse. El ocio, el mal ejemplo, una perversa educación, y sobre todo el hambre, son casi siempre los motivos que reducen a la infancia a estos seres desgraciados, porque las clases pobres son las que pagan a la civilización este tributo de alma y cuerpo.

Cuando las presas entraron en el patio de la cárcel corriendo y vociferando, era fácil conocer que su contento no provenía del placer de haber dejado su ordinario trabajo. Verificada la irrupción por la única puerta que daba entrada al patio, separóse la turba y se formó en círculo alrededor de un sér informe, a quien aturdían las demás con una terrible gritería: era una mujer bajita, de treinta y seis a cuarenta años de edad, regordeta y con el pescuezo sepultado entre los hombros. Habíale arrancado la papalina negra, y sus cabellos, que eran de un rubio pálido y amarillento, erizados, despezuados y canosos, le cubrían la cara, que era vulgar y estúpida. Llevaba la túnica azul como las demás presas; tenía bajo el brazo derecho un llo envuelto en un pañuelo de cuadros lleno de agujeros, y con el codo izquierdo procuraba contener los golpes que llovían sobre ella. Sería imposible hallar unas facciones más miserables y grotescas que las de esta desgraciada. Era una cara ridícula y odiosa,

prolongada a manera de hocico, arrugada, sucia y barrosa, con dos ventanas muy grandes de nariz, y dos ojitos muy pequeños y colorados. Enfadábase y pedía misericordia, reñía y suplicaba alternativamente; pero las demás se reían tanto de sus quejas como de sus amenazas.

Esta mujer era el juguete de sus compañeras, aunque debería librarse del mal trato que éstas le daban la circunstancia de hallarse embarazada. Pero su fealdad, su idiotismo y la costumbre de mirarla como una víctima dedicada a la diversión general, hacían implacables a sus perseguidoras a pesar del respeto con que miraban la maternidad.

Una de las enemigas más encarnizadas de la Monte San Juan, que así se llamaba esta criatura, era la Loba.

La Loba era una muchacha de unos veinte años de edad, alta, ágil, de formas viriles y de una cara bastante regular; su grueso y áspero cabello negro hacía algunos reflejos rojizos, el ardor de la sangre rebosaba en su encarnado rostro, un bozo negro coronaba sus labios carnosos, y dos cejas color de castaña, espesas y pobladas, se tocaban y obscurecían sus ojos brillantes y feroces. Había en la cara de esta mujer cierta expresión turbulenta y bestial; y, por último, una especie de desdén habitual que remangaba su labio superior en los accesos de cólera, descubriendo así una dentadura blanca y separada, explicaba el origen de su nombre de Loba.

Sin embargo, su semblante indicaba más insolencia y audacia que crueldad; y se echaba de ver que esta mujer, más bien viciada que mala por naturaleza, era aún susceptible de algunos sentimientos honrosos, como había dicho la inspectora a la marquesa de Harville pocos momentos antes.

—Pero, ¡Dios mío!—gritaba la Monte San

Juan, luchando con sus compañeras—. ¿Qué mal os hice yo? ¿Por qué me perseguís de este modo?

—Porque nos diviertes.

—Porque sólo sirves para llevar tormento.

—Nada más.

—Y ya sabes que no tienes derecho para quejarte.

—Pero ya sabéis que no me quejo hasta que no puedo más... porque suiro cuanto puedo sufrir...

—Pues bien, no te jalearemos más si nos dices por qué te llamas Monte San Juan.

—Sí, sí, vamos a ver.

—¡Caramba! Ya os lo dije cien veces; era un soldado a quien amé en otro tiempo, y el cual se llamaba así porque había sido herido en la batalla de Monte San Juan. Desde entonces me he quedado con el nombre... ¿Estáis contentas ahora? ¿Cuántas veces os he de repetir lo misma?

—Si tu soldado era parecido a tí, buen pelo tendrías.

—Era sin duda algún inválido...

—Algún mendrugo de hombre...

—¿Cuántos ojos piztosos tenía?

—¿Y cuántas narices de hoja de lata?

—Debía ser cojo, manco y ciego... para quererte...

—Ya sé que soy fea, que soy un monstruo... ya lo sé. Decídmelo lo que se os venga a la boca, burlosos de mí como queráis; pero sólo os suplico que no me peguéis.

—¿Qué llevas ahí en ese pañuelo viejo?—dijo la Loba.

—A ver, a ver!... ¿Qué llevas ahí?

—Que nos enseñe el envoltorio.

—Vamos a ver el petate.

—No, por Dios, no!—gritó la infeliz eschreando con todas sus fuerzas el llo que tenía en la mano.

2009 Ministerio de Cultura

# La ocupación del Ruhr

Manifestaciones de protesta en Alemania.—Paro de un cuarto de hora en el Ruhr

## Dos aspectos de la "Entente", franco-inglesa

Las gentes a quienes atrae el alarmismo, tendencia que cultivan, aun a expensas de ignorar la complejidad del momento internacional actual, se apresuraron a formular un juicio basándose en ficticias apariencias. Piensan que Francia, aislada en la Alemania minera, se ha enajenado el apoyo inglés y la simpatía americana. Ven al mundo, como si de un ex bloque se tratase, dividido ahora por la obstinación francesa, que deparó al Reich posibilidades ilimitadas. Vaticinan una guerra, que estiman inevitable, y juzgan que el conflicto francoalemán, difícil de localizar, repercutirá en otros países, cuya actitud expectante no podrá prolongarse indefinidamente. Enfocado así el problema europeo, sólo es dable pensar en soluciones de violencia y no es posible sustraerse a este pesimismo que sibiamente se está adueñando de una Europa, ayer demasiado confiada o exageradamente remisa. Perdone el lector que por una vez desentonemos en esa masa coral de Jeremías, y préstenos la atención que estimamos indispensable a fin de justificar convenientemente nuestro punto de vista.

Ante todo, huyamos de una afirmación errónea, que la mayoría de los comentaristas proclama como artículo de fe; nos referimos al supuesto rompimiento de la "Entente" francoinglesa. No data de ahora la discordancia; se produjo ya al firmarse la paz y se traslucía a través de las frecuentes reuniones diplomáticas celebradas desde 1920; precisamente, la repetición de estas conferencias revelaba su ineficacia. Francia e Inglaterra buscaban un acuerdo, que no podían hallar por razones fácilmente explicables.

La "Entente" se constituyó por consideraciones de equilibrio europeo; su finalidad no fué otra que atenuar la preponderancia alcanzada por el grupo austroalemán. La política de equilibrio que originó la aproximación francoinglesa se destacaba, aunque pareciera paradójico, por su inestabilidad; subsistiría en tanto perdurase la amenaza alemana. Una vez eliminado el peligro del pangermanismo invasor, la "Entente" no tendría razón de ser. Clemenceau no supo o no quiso ver esta realidad, y en los días que precedieron al Tratado de Versalles defendía obstinadamente la necesidad de una política de equilibrio, sin percatarse de que tal empeño implicaba un contrasentido: querer aplicar a exigencias nuevas criterios envejecidos. La Gran Bretaña no rechazó de plano la tesis de Clemenceau. Aun cuando percibió la imposibilidad de practicar en 1920 la política requerida por los gestos de Tángier y Agadir, pensó en que, desvanecido el peligro alemán, restaba la amenaza del nacionalismo francés. Empachado de victoria, y como un medio de contener a los anexionistas galos, practicó una política aparentemente cooperadora y en realidad contenedora.

Francia precisaba un deprimente, e Inglaterra creyó que podía moderar sus ímpetus. Si el plan inglés se malogró, debese únicamente a que Francia vio en la prolongada "Entente" un instrumento de realizaciones victoriosas. Ahora Inglaterra, percatada de que actuando en estrecha unión con Francia no logra moderarla, se aparta de su antigua aliada y piensa que su abstención puede conseguir lo que no alcanzó la cooperación.

El cambio de frente realizado por Bonar Law, proponiendo a los aliados soluciones que éstos estimaron inadmisibles y alejándose de los reunidos, no superará en eficacia al anterior. Para reformar actitudes en la vida internacional se precisa de una libertad de movimientos que Inglaterra no posee en los actuales momentos. Por eso, en otro lugar de este artículo, afirmamos que se equivocan quienes atribuyen al apartamiento inglés propósitos de perduración. Si es esencial para Inglaterra el problema económico centro-europeo, encierra aún mayor trascendencia para su política imperial la cuestión del Próximo Oriente.

Inglaterra pudo en París adoptar una determinada posición; pero como un Estado no es un Jano, resulta impracticable mantener actitudes contradictorias en Berlín y en Constantinopla. Inglaterra puede desentenderse de sus antiguos compromisos con París; pero no ignora que en Lausana Francia está en condiciones de turbar el sueño a los imperialistas ingleses; y la tranquilidad, aun cuando sea temporal, de la India, bien vale la cooperación más o menos directa de la Gran Bretaña frente al problema de las reparaciones. En tanto la política internacional se realice a base del "do ut des", Inglaterra carecerá de aquella libertad de acción que arbitrariamente le atribuyen los comentaristas con tendencias catastrofistas.

De lo dicho parece deducirse que si Francia se adentró en una política aventurera, tal vez el dramatismo inglés supere

al francés, y esta afirmación es fácil de evidenciar.

El imperialismo inglés se fundamenta en una doble base: es extensivo, en el sentido de que Inglaterra no puede subsistir sin la posesión de un dilatado imperio; es intensivo, en cuanto la hegemonía de las Islas Británicas se asienta en su potencia industrial. Desde el primer punto de vista, Inglaterra precisa de sus colonias; enfocado el problema en su aspecto intensivo, toda manumisión francesa en el sentido carbonífero implicaría la ruina inglesa más o menos inmediata. Necesita, por tanto, Inglaterra de la India y del Ruhr alemán, de los pozos de Mossul y de la Francia siderúrgica supeditada a los carbones de Cardiff. ¿Es posible compaginar ambas exigencias? He ahí la pregunta que se formulan, con un gesto escéptico, los políticos ingleses que presencian el avance francés en el Ruhr. Por eso Inglaterra se nos aparece en los instantes actuales como un factor que ni puede dejar hacer ni puede impedir que otros hagan; se encuentra ante una insoluble disyuntiva. Así lo percibió Francia, y de ahí la decisión con que obra.

No deduzca el lector de lo expuesto que la posición de Francia es sólida; puede implicar el avance sobre el Ruhr una necesidad, según la lógica simplista del nacionalismo francés; pero Francia, que alega su estado dificultoso como una razón, carece de medios para realizar la medida decretada; llegará un instante en que no podrá ni retroceder—por exigirlo así el mantenimiento de su prestigio—, ni avanzar, ante la imposibilidad de mantener una ocupación que excede a su capacidad de conquista actual.

### CAMILO BARCIA

#### Trabajan en Essen 40.000 obreros

Essen, 12.—La noche última no ha habido ningún incidente en la población. Las tropas continúan acantonadas fuera de la ciudad, y la población no se da cuenta de su presencia.

El Municipio de Essen había previsto la incautación de gran número de depósitos que las tropas francesas no han ocupado.

Durante todo el día de hoy ha reinado el orden más perfecto. En Essen trabajan en las industrias 40.000 obreros.

#### El lunes habrá un paro general de un cuarto de hora

Essen, 12.—La Asociación de productores de benzol y amoníaco, siguiendo el ejemplo del Sindicato carbonero, ha abandonado esta ciudad.

Una Comisión, integrada por representantes de todos los partidos políticos, ha resuelto que, en señal de protesta contra la ocupación del Ruhr, todas las fábricas y talleres de la región interrumpan el trabajo el lunes, 15 de Enero, de once a once y cuarto de la mañana.

La señal del alto en el trabajo será dada por las sirenas de las fábricas, haciéndose volar al mismo tiempo las campanas de todas las iglesias.

El servicio ferroviario deberá quedar igualmente suspendido, a la misma hora, por espacio de diez minutos.

#### Disposiciones del general Degoutte

Dusseldorf, 12.—Ha terminado el movimiento de las tropas francesas.

Simultáneamente con la entrada en Essen de un destacamento francés, las tropas francobelgas se establecieron en la parte exterior de dicha población.

El general Degoutte ha dado órdenes referentes al mantenimiento del orden, cuestiones de policía, circulación de Prensa, Correos y Teléfonos y armas y municiones.

Las infracciones graves contra las órdenes dictadas serán juzgadas por un Consejo de guerra y las leves con penas de prisión o multas.

El general Degoutte ha recibido esta mañana a los representantes de la Prensa francesa y aliada.

—Francia—dijo—no desea más que una cosa: ilustrar a la opinión pública acerca de sus verdaderas intenciones. Tiene dos misiones que cumplir: una misión económica y una misión militar. Las dos están realizadas.

#### Comienzan las discusiones

Dusseldorf, 12.—La Alta Comisión interaliada ha invitado a conferenciar con ella a los directores de la región.

El comisario del Imperio en Essen ha declarado que Alemania ya no podrá hacer efectivas las prestaciones en carbón.

El presidente de la Alta Comisión rhenana, Sr. Tirard, y el comisario belga han comunicado a la Alta Comisión francobritánica que semejante suspensión en las entregas de carbón no puede llevarse a cabo, toda vez que no ha sido previa y debidamente sometido el asunto a la Alta Comisión rhenana, advirtiéndose que cuantos funcionarios llegasen a cumplir la orden que en ese sentido les diese el susodicho comisario del Imperio por los carbones incurrirían en castigos y sanciones.

#### Ruptura diplomática y medidas contra los periodistas franceses

Berlín, 12.—El industrial Thissen ha confirmado a un periodista inglés que el traslado del Sindicato del carbón se ha hecho de común acuerdo con el Gobierno del Reich.

El "Lokal Anzeiger" asegura que, además de una ruptura diplomática con los aliados, el Gobierno del Reich prepara rigurosas medidas de control para los extranjeros que residen en Alemania.

Por su parte, la "Gaceta General de Alema-

nia" pide que no sea en adelante admitido en el Reichstag ningún corresponsal de periódicos franceses.

#### Manifestaciones de protesta en Berlín

Berlín, 12.—Las manifestaciones proyectadas para protestar contra la ocupación de la cuenca del Ruhr se celebrarán en esta capital el domingo, en el Lutsgarten.

Los partidos del centro, nacionalista, populista, democrata y populista bávaro publicarán proclamas y avisos a la población, invitándola a acudir en masa a estas manifestaciones.

Los socialistas han resuelto celebrar una manifestación aparte.

La dirección de la Asociación de Ferroviosarios ha invitado a los ferroviarios de las regiones ocupadas a que se sometan sin resistencia a esta ocupación.

#### En Baviera

Munich, 12.—No ha habido en Baviera ninguna manifestación. Los nacionalistas echan la responsabilidad de los acontecimientos actuales sobre los autores de la revolución de 1918.

Por su parte, los socialistas denuncian un complot reaccionario de los industriales.

Los periódicos invitan al Reich a la resistencia pasiva.

El presidente del Consejo bávaro salió para Berlín.

#### En la Cámara francesa.—El voto de confianza al Gobierno

París, 12.—El presidente del Consejo, señor Poincaré, ha hecho en el Senado idénticas declaraciones a las realizadas en la Cámara de Diputados.

El Senado acordó la impresión y publicación del discurso del Sr. Poincaré.

Después de Poincaré, hizo uso de la palabra el Sr. Blum, con objeto de exponer la tesis de los socialistas referente a las reparaciones.

El discurso del Sr. Blum provocó grandes incidentes entre los elementos de la derecha y los de la extrema izquierda.

A continuación, el Sr. Lafont, comunista, protestó con gran energía contra la política seguida por el Gobierno.

Acto seguido, volvió a hacer uso de la palabra el presidente del Consejo, solicitando que fuera aplazada la discusión de las interpelaciones referentes a política interior hasta el próximo mes de Febrero, y atribuyendo a su voto la significación de un voto de confianza, la Cámara decidió por 478 votos contra 86 el aplazamiento de la expresada discusión hasta el día 2 de Febrero.

#### La Comisión de Reparaciones.—Prórroga de un plazo

París, 12.—Los centros franceses opinan que sería necesario dejar a las distintas Delegaciones que integran la Comisión de Reparaciones el tiempo preciso para concertarse entre ellas y luego discutir detenidamente la cuestión de la moratoria que haya de concederse a Alemania.

En su consecuencia, el Sr. Barthou, presidente de dicha Comisión, parece que propondrá mañana a sus colegas se aplaze hasta el día 31 de los corrientes el vencimiento que, con arreglo al estado de pagos, Alemania tiene que hacer efectivo el día 15 de este mes.

Entre tanto, o sea en el intervalo de esas dos fechas, recaerá la decisión que adoptara la Comisión.

#### El suplicatorio contra el diputado comunista Cachin.—Nuevos registros

París, 12.—Ante la Comisión encargada de dictaminar el suplicatorio pedido a la Cámara de los Diputados contra el diputado comunista Cachin, ha informado esta tarde, a las cinco y media, el ministro de Justicia, Colrat.

Parece que hay unanimidad para conceder el suplicatorio.

Esta mañana se ha practicado un registro en casa del Sr. Ker, redactor de "L'Humanité".

Se ha practicado otro registro en el domicilio de M. Louis Sellier, concejal de París. La Policía se incautó de varios documentos relativos al viaje de M. Sellier a Rusia.

#### Actitud del Gobierno inglés

Londres, 12.—El orden con que se ha efectuado la ocupación del Ruhr ha hecho desaparecer la ansiedad que esta operación había en un principio causado al Gobierno británico. Se reconoce que no se ha producido nada que pueda justificar un cambio en la política inglesa.

Bonar Law es tenido al corriente de lo que pasa en los territorios ocupados, y este procedimiento cortés del Gobierno de Francia es muy apreciado.

Inglaterra no dará ninguna respuesta a la nota recibida por el embajador alemán. Esta protesta da a entender que si Alemania continuara voluntariamente efectuando los pagos a la Comisión de Reparaciones, sería únicamente con la condición expresa de que fueran inscritos a su crédito por la misma Gran Bretaña. Esta pretensión del Gabinete de Berlín es generalmente considerada como una tentativa para crear complicaciones entre París y Londres.

Se opina que si Francia consigue obtener por su acción algunos pagos, la Gran Bretaña no insistiría en obtener una parte de ingresos, aunque se hace observar que toda suma entregada por Alemania debe ser puesta a disposición de la Comisión de reparaciones.

Bonar Law permanece en Londres, para evitar todo retraso en el caso de que sucesos imprevistos hicieran necesaria la convocatoria de un Consejo de Gabinete.

El Gobierno no tiene, por ahora, la intención de llamar a las tropas inglesas del Rin, y espera, para tomar una decisión en este

sentido, el regreso de lord Derby, que, a su paso por París, conferenciará con los ministros franceses.

#### La actitud de Italia.—Lo que se propone Mussolini

Roma, 12.—El "Giornale d'Italia" dice que el Gobierno italiano enviará a la cuenca del Ruhr a diez ingenieros italianos.

Añade que también han sido pedidos a Italia obreros y agentes aduaneros; pero el Gobierno de Roma no ha tomado aún ninguna decisión sobre este particular, estando todavía en estudio el asunto.

La Agencia fascista "Italia" confirma que el Gobierno italiano va a proponer un acuerdo de las potencias continentales. Mussolini desea dar una nueva dirección a la política europea, en vista de que la actual ha fracasado en forma manifiesta.

#### Propaganda germanofila en los Estados Unidos

Washington, 12.—La propaganda germanofila es cada día más activa en los Estados Unidos.

Los germanofilos aprovechan todos los acontecimientos para atraer hacia Alemania las simpatías de los Estados Unidos y desfigurando los sucesos del Ruhr para alentar la actitud de los grandes industriales.

## DEPORTES

### BALOMPIE

#### Nuremberg-Madrid

Esta tarde y mañana, a las tres, en el campo del Madrid, se celebrarán dos grandes partidos entre el famoso equipo alemán F. C. Nuremberg y el R. Madrid F. C.

El F. C. Nuremberg, cuyo equipo, después de los profesionales ingleses, es el mejor de Europa, y el único que ha logrado vencer al Sparta, de Praga, en su propio campo, por tres "goals" a cero, en octubre de 1922.

Ha sido varias veces campeón de Alemania, y en la pasada temporada llegó a la final, encuentro que se celebró por dos veces, y en la segunda, después de cinco minutos de juego, cuando los equipos estaban empatados a un "goal", el Nuremberg con sólo siete jugadores, el árbitro expulsó a otros dos de este club, abandonando los restantes el campo y declarando campeón al Hamburg Sportverein, sin que se hubiese alterado el tanteo dicho.

Para justificar todavía más su gran calidad de juego, basta recordar algunos otros resultados obtenidos en los partidos que celebró en la última temporada:

F. C. Nuremberg, 5; Real Unión de Irún, 0.

F. C. Nuremberg, 3; Athletic, de Bilbao, 2.

F. C. Nuremberg, 3; Athletic, de Bilbao, 3.

F. C. Nuremberg, 3; Real Sociedad de San Sebastián, 0.

F. C. Nuremberg, 4; Racing Club, de Santander, 1.

Ante tal adversario, el Real Madrid opondrá sus mejores elementos en ambas tardes, lo que hace suponer presenciaremos dos buenos e interesantes partidos.

### SOCIEDADES

#### Centro de Instrucción Comercial

Mañana domingo celebrará esta sección una marcha reglamentaria, sobre un recorrido de 20 kilómetros, reservada exclusivamente para sus socios.

Dicha prueba dará comienzo a las nueve y media de la mañana, siendo la salida y llegada en el paseo de Rosales (esquina a Marqués de Urquijo).

Para inscripción y demás detalles en la secretaría de la sección.

#### Agrupación Deportiva Hebe

Mañana domingo realizará esta Agrupación una excursión, a pie, al pintoresco sitio de El Pardo. El punto de reunión es en la plaza de Santo Domingo, a las ocho de la mañana.

#### Cultural Deportiva

Para mañana esta Sociedad ha organizado una excursión al Puerto de Navacerrada, y en su domicilio social, Pontejos, 3, entresuelo, se facilitan toda clase de detalles.

#### Salud y Cultura

La sección de montaña de esta Sociedad celebrará una excursión mañana domingo, a la Sierra de Guadarrama. El punto de reunión será en la estación del Norte, a las siete de la mañana.

#### Más sobre el caso Zamora

El presidente de la Nacional, Sr. Ormaechea, nos envía una carta, que no publicamos íntegra por sus excesivas dimensiones.

Se duele justificadamente el Sr. Ormaechea del trato desconsiderado que ha merecido a un colega, el que le negó el derecho de defensa a sus ataques directos y sin base firme, anunciando su propósito de llevar el asunto a los Tribunales de justicia.

He aquí los párrafos de la carta en que trata de todas las incidencias que motivaron el fallo de la Nacional:

"El Sr. Zamora firmó el 1 de Julio de 1922 una demanda de licencia por el F. C. Barcelona, y el 20 del mismo mes otra demanda, por el Real Club Deportivo Español. La Federación Catalana, entonces, inhabilitó por tres meses a dicho jugador y le calificó por el Barcelona F. C. para el caso de que éste, pasado el tiempo de la inhabilitación, quisiera actuar deportivamente.

Reclamó D. Ricardo Zamora, y el Comité Nacional, en sesión a la que yo, por estar ausente, no asistí, dejó sin efecto la sanción impuesta por la Federación Catalana y calificó al notabilísimo "goal keeper" por el Real Club Deportivo Español, el cual lo alineó, a partir del acuerdo, en varios partidos de campeonato. Fundó su acuerdo el Comité Nacional en que siendo una de las demandas por el mismo Club Barcelona, y no por otro distinto, en realidad sólo existía una licencia, y

el cabo de Ferrocarriles Antonio Castora, resultando gravemente herido.

### Notas sueltas

Ha mejorado de la herida que sufrió por un disparo enemigo el alférez piloto aviador señor Igunza.

Ha quedado terminado el tendido de la línea telefónica permanente de Dar-Drius.

Después de realizar un crucero, ha regresado el guardacostas "Arcilla".

Hoy comenzó a funcionar la estafeta de Tafersit.

### De provincias

#### ¿Otra fantasía sobre Silvestre?

Vigo, 12.—La opinión muéstrase muy intrigada ante la frecuencia con que una alta personalidad militar realiza visitas estos días a la isla de Toraya, situada en la ría de Vigo, y propiedad de un vecino de esta ciudad.

Se asegura que en dicha isla se halla pasando una temporada el ex gobernador de Barcelona, general Martínez Anido, al que acompañan sus hijos. Se añade que éstos realizan frecuentes excursiones en automóvil a Santiago, Villagarcía y otros pueblos vecinos.

Otras personas hay que han echado a volar la especie de que en dicha isla quien se encontraba es el general Fernández Silvestre, y sobre este rumor corren las más fantásticas versiones.

De todos modos, el público no cesa de formular cábalas acerca de quién será la personalidad que reside en Toraya.

#### Salvador Seguí a Marruecos

Barcelona, 12.—A fin de mes irá a Marruecos, donde pasará unas tres semanas, el "leader" sindicalista Salvador Seguí, "Noy de Sucre". Le acompañarán el diputado señor Companys y el ex capitán del Ejército señor Cassar.

Se proponen visitar todas las zonas de nuestro protectorado y el campamento de prisioneros.

Se cree que la presencia del ex capitán señor Cassar producirá gran revuelo.

Dicho señor, que estuvo varios meses de servicio en Africa, tiene en prensa un libro sobre la cuestión marroquí.

Seguí también se propone editar un libro con las impresiones que recoja.

A su regreso de Africa, él y Companys se proponen llevar a cabo una campaña abandonista por provincias.

Seguí tiene gran empeño en visitar el campamento de Abd-el-Krim, pues entre los prisioneros figura un teniente primo suyo.

### La catástrofe de Onteniente

Alicante, 12.—El Juzgado militar de Alcoy trabaja activamente en el sumario instruido por la catástrofe de Onteniente.

Hasta ahora parece deducirse que hay responsabilidad para la Compañía, por el estado del material.

Se asegura que el juez exige a los procesados más de un millón de pesetas de fianza para dejarles en libertad.

### PRUEBE LAS NUEVAS LAMPARAS PHILIPS ARGENTA

### TEATRO REAL

#### Función aplazada

La función 27 de abono, 17 del turno segundo, que debía verificarse hoy sábado, a las ocho y tres cuartos de la noche, ha sido aplazada para el lunes próximo, 15 del actual, a la misma hora. La función, pues, que se celebrará dicho día, y en la que se estrenará la ópera rusa «Boris Godounov», corresponde a la que debía de haberse verificado esta noche, advertencia que la Empresa hace a los señores abonados y al público, a fin de evitar cualquier confusión.

#### «Aida»

Promete resultar un verdadero éxito la representación de «Aida» por Hipólito Lázaro, Ofelia Nieto y Bienvenido Franci, anunciada para mañana domingo, a las cinco de la tarde, en función de turno primero. Son numerosas ya las localidades adquiridas para esta interesante representación de la gran ópera de Verdi.

### Notas postales

### y telegráficas

#### CORREOS

#### Muerte de una víctima del choque de Paredes de Nava

Anteayer falleció en Leganés, en donde estaba recluido el oficial segundo D. Benito Iglesias, que padecía ataques de locura, a consecuencia de las heridas recibidas en la catástrofe de Paredes de Nava, a las que al principio no se las dió importancia y que luego trajeron al infortunado oficial trágicas consecuencias.

La situación angustiosísima y desesperada de la infortunada madre, que queda sola y sin amparo, pues era hijo único y su único sostén, hace que imploremeros del Gobierno y del director general se conceda a la madre del infortunado oficial socorro, y dentro del mismo Cuerpo que cada uno de los oficiales dejen una peseta este primero de Febrero para la infeliz señora, que se encuentra sola y desamparada.

El entierro, que se efectuó ayer por la tarde, desde el Manicomio de Leganés hasta el cementerio del mismo pueblo, se vió concurridísimo, pues asistieron casi todos los compañeros de línea y muchísimos oficiales francos de servicio.

Los empleados del Giro postal enviaron una soberbia corona a su desgraciado amigo.

Descanse en paz el malogrado Benito Iglesias, otra víctima más de las catástrofes ferroviarias de estos últimos años.

sea la autorizada por el Real Club Deportivo Español.

La Federación Catalana, creyéndose asistida de razón, elevó nuevo recurso al Comité Nacional; emitió ante el mismo un amplio informe; acompañó las pruebas que estimó procedentes; y dicho Comité Nacional, por mayoría de votos, falló que existía duplicidad de licencias y que, en consecuencia, debía prevalecer la firmada por el Barcelona F. C., por ser la primera, y que los partidos que hubiera ganado o empatado el Real Club Deportivo Español con el concurso del Sr. Zamora, fueran repetidos; solución esta última que nos pareció la más deportiva y justa, ya que si desposeásemos del triunfo al Real Club Deportivo cometíamos la injusticia de castigarle por haber alineado un jugador con autorización del propio Comité Nacional, y si le adjudicásemos el triunfo lesionábamos a los otros Clubs contendientes, que con razón podrían decir que les había ganado aquél con jugadores antirreglamentariamente alineados.

Las razones que tuvimos para dictar este acuerdo, con más detalles, las verá en la copia que le incluyo; sólo debo decirle ahora que a los que lo adoptamos, guardando los respetos debidos para cualquier opinión contraria, nos pareció evidente que la demanda de licencia, en tanto, tiene valor en cuanto significa compromiso con un Club; que, por ende, la firma a favor del F. C. Barcelona, aunque sea del Club a que pertenece y del Real Deportivo Español, implicaba una duplicidad de compromisos; que así lo tiene resuelto también categóricamente el régimen francés de licencias, del cual es trasunto fidelísimo el español, que en ese mismo criterio se ha inspirado, sin protesta de nadie, alguna Federación Regional que en su seno ha tenido casos análogos, y que era de notoria aplicación el párrafo tercero de las disposiciones relativas a la calificación de los jugadores, que dice textualmente lo que sigue: «Del 1 al 30 de Junio un jugador sólo podrá firmar una demanda de licencia; todo jugador que firme varias será castigado con una suspensión mínima de tres meses, a partir del 1 de Septiembre, y a la expiración de su penalidad será calificado en favor del Club por el cual se comprometió en primer término.» Buena prueba de la procedencia de esta resolución está en que el mismo Sr. Zamora, para evitarla, ha afirmado, aunque sin probar, que su demanda por el F. C. Barcelona la suscribió en 28 de Mayo y no en 1 de Junio, que es lo que consta documentalmente acreditado.»

## Ayuntamiento

### LA SESION DE AYER

Abrió la sesión el Sr. Ruiz Jiménez a las diez y media.

#### Orden del día

Se aprueba, con una enmienda del señor Onís, la amortización de una vacante de delineante topógrafo de Fontanería y Alcantarillado, y se pone a discusión un dictamen proponiendo que las vacantes de celadores de segunda clase de mercados que se producen hasta el 31 de Marzo se provean automáticamente en los concursantes que hayan obtenido mayor calificación, hasta el límite de 40 puntos.

Se aprueban, con discusiones leves, varios dictámenes.

#### El pleito de la mendicidad

El alcalde notificó al Concejo que le había visitado el Sr. García Molinas para decirle que desde esta fecha la Asociación Matritense de Caridad no puede sostener el campamento de Yserías y la Colonia del Trabajo. Por ello pidió el Sr. Ruiz Jiménez que se le autorizase para, del capítulo de Imprevistos, poder disponer de 25.000 pesetas para las atenciones que dejaba de suplir la Matritense.

Recordó el Sr. Onís que él había organizado el Campamento de Yserías en forma que cuando el Ayuntamiento le tuvo a su cargo sólo se gastara de 10 a 12.000 pesetas.

Entendió el Sr. López Baeza que el Ayuntamiento no debe cargar con gastos de instituciones que él no ha creado, y pide al alcalde que visite al ministro de la Gobernación para que dé la solución al problema.

El Sr. Ruiz Jiménez promete hacerlo así. El Sr. Cordero se ocupa del problema del juego en general, para censurar que se fomenta ese vicio a pretexto de la caridad, y propone que el ministro de la Gobernación dedique los fondos llamados de reptiles a los asilos públicos.

Defiende el Sr. Plaza la actuación de la Matritense y hace el Sr. Marcos atinadas observaciones sobre la situación creada.

El Sr. Barón declara que hay un funcionario que tiene un estudio muy interesante acerca del sostenimiento del Campamento de Yserías.

El Sr. García Cortés acepta la función tutelar del Ayuntamiento; pero pidiendo a la superioridad ingresos para poder ejercer esa función. Cree que no se debe dar pretexto a los partidarios del juego.

El Sr. Sáinz de Grado felicita a las autoridades por la supresión del juego.

El Sr. Cordero: Yo pido que se procese a los que antes le autorizaron. Hablo así porque no conozco bien el castellano para andar con eufemismos.

Se aprueba lo propuesto por el alcalde, quien dice que en la sesión próxima traerá una moción sobre este asunto.

#### El problema del pan

Es leída la moción de la minoría socialista sobre el problema del pan, y el alcalde propone que pase a la Comisión.

El Sr. Cordero se opone a la propuesta, acusando al alcalde de, por no tener aún constituido el Ayuntamiento, estar paralizados todos los problemas que afectan al vecindario madrileño.

Exhibe unas listas de los precios que los artículos de primera necesidad tuvieron en los mercados el año pasado y tienen en éste y, establecida la baja actual general, de precios, consigna que esa baja no ha llegado a la calle. Habla del precio, por ejemplo, de la ternera,

y de paso protesta contra la calificación de artículo de lujo para esa carne, que es principalmente para la alimentación de los enfermos, y los pobres también caen enfermos, «aparte—agrega—de que todos tenemos derecho a comer carne de ternera».

—Su señoría—dice al alcalde—tiene paralizada la función total del Nuevo Matadero, y con ello perjudica al pueblo de Madrid, pues el precio de la carne está unido al funcionamiento del Nuevo Matadero.

Habla ya del pan, y exige que todo él esté sujeto al peso, pues niega que se fabrique pan de lujo.

—Todo el pan que en Madrid se hace se hace igualmente a base de harinas y agua. No hay clases especiales en las que entren substancias que puedan ser de lujo. Por lo tanto no debe haber privilegios de excepción de peso. Y nosotros pedimos también una baja inmediata en el precio, porque es una realidad que han bajado los de las harinas, los de la leña y los del carbón, y no se puede consentir que el consumidor continúe pagando caro el pan. Los beneficios de las bajas de precio en los elementos de fabricación deben llegar al público inmediatamente. Por eso nos avenimos a que la Comisión entienda en el aspecto del peso; pero queremos que la del precio quede resuelta ahora.

El Sr. García Cortés dice que hay que abordar el problema sin improvisaciones, prescindiendo de tomar posiciones extremas porque sí; que en Madrid sobran dos terceras partes de tahonas, varios miles de obreros panaderos y una nube de intermediarios, como repartidores, etc.; que el asunto, por lo complicado, debe pasar a la Comisión, y adelanta que se podrían fijar dos precios: uno para el pan de tahona y otro para el servido a domicilio.

Reitera que no se puede hacer nada eficaz mientras no sea modificada la industria de la panadería. (¡Pues ya hay para un rato!)—responderá el vecindario.)

El duque del Arco defiende la pronta inauguración de todos los servicios del Nuevo Matadero, como único medio de abaratar el precio de la carne.

El Sr. Marcos dice que lo mismo paga ahora el consumidor la carne de cerdo que pagaba el año pasado, no obstante la grande diferencia de precio en vivo que hay en el de este año en relación con el del año anterior.

Relata gestiones que él ha hecho como teniente de alcalde para la rebaja de precios.

Le parece bien la propuesta socialista. El Sr. Regulez pide que si la proposición pasa a Comisión no se repita el caso de que la Comisión se duerma.

El Sr. Noguera trae también a colación lo de que este asunto no se puede tratar para buscar efectos, y ya, siendo la una y media de la tarde, no ha de entrar él a tratar a fondo la cuestión, que es complicada.

El Sr. Cordero: Yo he planteado el asunto con una sencillez a la que no corresponde el debate.

Sigue hablando el Sr. Noguera y propone que el asunto sea tratado en una sesión extraordinaria.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que siendo imposible en veinte minutos que quedan de sesión resolver en la proposición del Sr. Cordero, se debe nombrar una Comisión que el viernes próximo presente dictamen.

El Sr. Cordero: Queremos hacer constar que nuestra proposición no representa una posición socialista. De modo que no tratamos de producir efectos con soluciones que sólo responden a una realidad urgente, sencillísima de resolver. ¿Bajan los precios en las materias que utiliza la industria? Pues debe bajar el precio del pan. ¿Quince, diez, cinco céntimos? Lo que sea; pero debe haber un beneficio inmediato para el consumidor. Como se engaña al pueblo es con esas posiciones absolutas de plantear el cierre de tahonas y la supresión de obreros.

Termina diciendo que si la Comisión propuesta lo es para dar un dictamen entrando a fondo en todo el problema, se niega a ella. El público tiene derecho a que se le baje el precio del pan, y esto ha de hacerse previamente, y luego abordarse lo demás.

Se acuerda que la Comisión la formen los Sres. López Baeza, Regulez, García Cortés, Cordero y Álvarez Arranz.

#### Una denuncia

El Sr. Gómez Latorre denuncia que en el antepaño municipal del teatro Español se juega a los prohibidos, cruzándose cantidades que no están en relación con los haberes conocidos en algunos concejales.

El alcalde: Recojo la denuncia y ruego a su señoría que no siga hablando sobre el particular, para evitar el escándalo, que prometo corregir.

El Sr. Gómez Latorre lamenta que no haya sido corregido antes.

Los Sres. Serrano Jover y Álvarez Arranz piden que se aclare la denuncia.

El Sr. García Cortés: Yo soy uno de esos concejales. Podrá ser incorrecto, podrá constituir incluso una falta. Yo pecho con esa falta y acepto, si ello lo merece, una sanción. Pero se jugaba en todas partes y nosotros no jugábamos desde la tarde hasta la madrugada, como se ha denunciado; nos entreteníamos un rato alguna tarde, y no se cruzaban cantidades que no correspondiesen a los haberes conocidos de cada cual. Eramos ocho o diez.

Los ánimos se excitan; comienzan las indirectas y las directas.

El alcalde se pone en pie rápidamente, da un fuerte campanillazo y dice: Este incidente se ha concluido. Se levanta la sesión. Y el público divertido...

## Los caballeros de la Tabla Redonda

Obsequiarán a nuestro embajador en Londres

Londres, 12.—Los Caballeros de la Tabla Redonda obsequiarán con un banquete en el Hotel Savoy al embajador de España, don Alfonso Merry del Val, el día 30 del corriente,

# LAS MUECAS DE LOS DIAS

## LA GUERRA PROXIMA

¡Albricias, albricias, señor Esteve! Es la guerra de nuevo que se aproxima, según todo lo hace temer. Desempolva los viejos tópicos. ¡A preparar las mulas, señor Esteve! ¡Por la Libertad, por el Derecho del mundo!

Cuando hace algunos años comensó la terrible hoguera, el señor Esteve botó de indignación. ¡Habiase visto! El férreo alemán pretendía avasallar todo. Era la invasión nueva de los bárbaros.

El señor Esteve se sintió conmovido y prestó toda su desinteresada protección al Derecho. Allí estaba el Derecho desmelenado, lleno de dignidad, pero fuerte e incombustible. El Derecho era Francia.

### Advertía el escepticismo:

—Desconfíe, señor Esteve. Todo no es sino que los alemanes comenzaban a inundar el mundo de impecables cuellos de celuloide. ¿Conoce usted las navajas de afeitar marca Imperator? He ahí la verdadera génesis de la guerra.

El señor Esteve no hacía caso, y se puso a venderle al Derecho cargamentos de alubias. Si. Es verdad que los cobraba a diez veces más de lo que pudieran valer; pero esto no podía desvirtuar su intención. El señor Esteve protegía al Derecho.

Mas he aquí que, de pronto, el Derecho se levanta y asesina a Jaurés.

Entonces el señor Esteve redobló sus envíos de alubias y los sube de precio.

—¿No te das cuenta aún?—segunda diciendo el escepticismo.—Identica razón tiene una parte que otra. Alemania es igualmente digna de tu lástima.

—¿Era? ¿No era? Por si acaso, el señor Esteve decide proteger también a Alemania. Nada de remordimientos. Imparcialidad. Desinterés. Desapasionamiento absoluto.

El señor Esteve se da a facilitar gasolina a los submarinos.

¡Época feliz! Todas las fábricas en marcha vertiginosa. Rosarios interminables de trenes jadeantes, llegaban a la otra parte de la frontera rebosando de mercancías. Miles de buques trainaban sobre los peligros del mar. Y oro, oro, oro llovía en las puzudas arcas.

—Dos millones de muertos—declan desde las trincheras.

—¿Si?—replicaba el señor Esteve.— ¡Móntense cinco fábricas más!

—¿De veras? ¡Aumentese el precio de los calzoncillos!

No; no era un sueño. Ahí está, señor Esteve, Europa a punto de volver a arder. Apréstese a revivir los años venturosos. Desempolva los tópicos. Prepare las veatas de mulas. ¡Por la Libertad, por el Derecho del mundo!...

LUIS DE SIRVAL

# LA POLITICA

Pleitos entre militares.—El resultado de unos expedientes

Durante el día de ayer se comentó mucho un suceso de un colega, que decía así:

«Entre los elementos militares se habla mucho estos días de los expedientes a que dieron origen unas declaraciones del general Sanjurjo y una carta del capitán D. Luis Berenguer relativas al coronel Riquelme.

Según hemos oído, el segundo de dichos expedientes está concluido por entero, y el otro—referente al asunto Sanjurjo-Riquelme—puede considerarse virtualmente acabado, pues, según dicen, sólo falta ultimar algunos pequeños detalles.

Según la versión que predomina en los Centros militares, son tan decisivos los testimonios orales y documentales aportados en pro del coronel Riquelme, que han de sobrevenir resoluciones de importancia en este asunto, que tanto apasionó a las gentes.

También parece que está muy adelantado el expediente relativo al famoso convoy a Tizza, siendo grande el número de encartados a consecuencia de las declaraciones prestadas por el general Turo y el coronel Lacañal.

Por último, también se habla de otro asunto de grandísima trascendencia, relacionado con la toma por los moros del célebre bloque de Mezquita, y que ha dado motivo a un procedimiento judicial, por haberse querido imputar culpas por aquel suceso al jefe del servicio de vigilancia en la plaza.

El ministro de la Guerra, que fué interrogado acerca de estos rumores, aseguró que nada sabía acerca de ello, pues eran asuntos que, por estar sometidos al conocimiento de los jueces correspondientes, hasta tanto que no recayera resolución, nada se podía decir.

Sin embargo, por noticias que no proceden de ningún Centro oficial, podemos asegurar que, efectivamente, en lo que se refiere a los expedientes instruidos en virtud de las declaraciones del general Sanjurjo y de la carta del capitán D. Luis Berenguer contra la gestión del coronel Riquelme, la prueba ha sido favorable a este último y el resultado de las diligencias determinará alguna sanción, que, especialmente en el caso de D. Luis Berenguer, tendrá mayor gravedad por tratarse de hechos cometidos de inferior a superior.

Lo referente a la toma por los moros del bloque de Mezquita, es asunto que apasionó por entonces a la opinión militar y cuyo esclarecimiento se dejó para cuando se normalizara la situación de Melilla.

El jefe de vigilancia a que se refiere el suceso, era aquel día el comandante del regimiento de Melilla, D. José Velázquez.

La defensa del campo exterior de la plaza se hallaba entonces dividida en tres sectores, siendo jefe de aquél en que se inició el ataque el general Sanjurjo.

Cuando se inició el ataque, a media noche, el comandante Velázquez, que en funciones de servante recorría la plaza, se dirigió hacia aquella parte, y aún más, ofreció al jefe de aquel sector su ayuda si hubiere sido necesaria.

Ya de madrugada, casi de día, llegó el general Cavalcanti, comandante general de Melilla, a quien no se habla dado cuenta de lo que ocurría, y el general Cavalcanti, al ver al comandante Velázquez, le impuso un arresto de dos meses en un castillo por no haberle avisado el ataque al bloque.

Claro es que el comandante Velázquez se constituyó en el arresto, que sólo duró tres o cuatro días, pues el comandante general se apresuró a levantar el castigo, convencido de que era injusto, pues no era el jefe de día en la plaza quien debía de avisarle lo que ocurría fuera de ella.

Este asunto es el que se resucita ahora, y como verán nuestros lectores, no tiene más trascendencia que la de un incidente en actos de servicio, que se sustanciará dando la razón a quien la tenga—en este caso creemos que el comandante Velázquez—, sin que ocurra nada ni tenga importancia ni derivación alguna.

### El Consejo de hoy

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros. Ayer se atribuyó importancia política a la reunión de hoy y a los acuerdos del Gobierno.

Nuestras noticias se concretan a que el Gobierno dedicará principalmente su atención a cuanto se refiere a abastos y a los precios del fluido eléctrico, así como a otros asuntos de aplicación urgente del ministerio del Trabajo.

Posible es que los consejeros traten de otras cuestiones que son muy comentadas estos días.

### El señor Villanueva

El jefe del Gobierno dijo ayer a los informadores políticos que el Sr. Villanueva seguía en el mismo estado, con tendencia a mejorar, pues la fiebre no aumenta, habiéndole tonificado bastante las últimas inyecciones.

Durante la tarde no tuvo modificación de importancia, aunque la preocupación de los médicos no se haya disipado.

Durante las primeras horas de la noche el estado del enfermo continuaba sin variación sensible.

### Las responsabilidades

Se vienen celebrando en provincias importantes manifestaciones pidiendo que se exijan responsabilidades por la campaña de Marruecos.

Mañana se celebrará en Sevilla un mitin, que ha despertado viva expectación, en el cual el Sr. Lerroux pronunciará un discurso inspirado en los mismos tonos y sobre el mismo tema que el que pronunció en Valencia recientemente.

El jefe de los republicanos se propone, como dijimos oportunamente, realizar una campaña en toda la nación, desarrollando con las amplitudes convenientes diversos puntos, tan sólo esbozados en el discurso antes mencionado. Probablemente, el nuevo mitin que presidirá el Sr. Lerroux tendrá lugar en una capital gallega.

También se anuncia el próximo viaje a Marruecos del diputado Sr. Companys, el «Noy del Sucre» y el ex capitán del Ejército señor Cassar, proponiéndose visitar toda la zona española y el campamento de los prisioneros, entre los cuales figura un teniente emparentado con Salvador Seguí.

Como resultado del viaje, emprenderán los expedicionarios una campaña abandonista y pro-responsabilidades.

### Los conflictos del trabajo

El ministro, Sr. Chapaprieta, manifestó ayer a los periodistas que se ocupa actualmente de las grandes diferencias que existen en Barcelona entre la Comisión mixta de patronos y dependientes de comercio, la Junta local de Reformas Sociales y los detallistas del extrarradio.

Estos últimos no se creen representados en la Comisión mixta, y la Junta local de Reformas Sociales entiende que corresponden a ella las facultades conferidas a la Comisión mixta, y que se refieren a multas por contravenciones en las horas de cierre y a condiciones de trabajo.

El ministro concede a esa cuestión toda la importancia que en sí tiene, máxime tratándose de una población como Barcelona, en donde las cuestiones sociales tienen un mayor interés, y ha oído a representaciones de los tres factores expresados y al delegado del ministerio en aquella capital, llamado para esos efectos, teniendo el propósito de llevar el asunto al Consejo de ministros.

### En Gobernación

El duque de Almodóvar del Valle manifestó que las noticias de provincias no acusan novedad.

Confirmó que en la mañana de hoy regresará a Madrid el rey.

### Aviso de una Legación

La Legación de la República de Checoslovaquia en esta corte participa haber recibido un telegrama del ministerio de Negocios Extranjeros de Praga que dice:

«Los billetes retirados de circulación, violetas de 100 coronas y rojos de 5.000 coronas, fecha 15 de Abril de 1919, sólo pueden ser cambiados en el departamento bancario checoslovaqueo hasta el 31 de Enero corriente, desde cuya fecha perderán su valor.»

## La revolución griega

### Un nuevo partido

Atenas, 12.—El Comité revolucionario ha publicado un manifiesto anunciando la formación en toda Grecia de ramas de la Unión de Salvación nacional.

El fin de la unión es la continuación y el cumplimiento de la obra de la revolución, que sólo podrá conseguirse mediante la muerte política definitiva del constantinismo, la abolición de los viejos partidos personales, la terminación de las luchas internas y el absoluto restablecimiento de la paz social, la creación de un sentimiento nacional y la formación de una nueva política honrada y progresiva.

Los miembros de la unión pueden pertenecer a cualquier partido con tal que suscriban sinceramente las condiciones mencionadas. El coronel Plastiras ha declarado que la revolución prestará al nuevo partido todo su apoyo moral.

## La próxima convocatoria en las Academias militares

En breve publicará el «Diario Oficial» las bases y programas para la próxima convocatoria de ingreso en las Academias militares, que serán análogas a la últimamente verificada.

Las plazas que se cubrirán son: en Infantería, 250; en Artillería, 100; en Ingenieros, 35; en Caballería, 30, y en Intendencia, 25.

## Movimiento obrero

### Gas y Electricidad

Días de secretaría.—Lunes, miércoles, jueves y sábados, de siete a nueve de la noche, y martes y viernes, de diez a doce de la noche.

Los días que se reúnen las Juntas directivas de las Secciones son: lunes, a las nueve de la noche, Sección Teléfonos; miércoles, a las nueve de la noche, Sección Gas; jueves, a las nueve de la noche, Sección Similares; domingo, a las diez de la mañana, Sección Fábricas de Electricidad; el cobrador, todos los días de secretaría, de siete a ocho de la noche.

Próximas juntas.—La Sociedad convoca a todos sus asociados a las juntas ordinarias y extraordinarias que se han de celebrar en el salón grande de la Casa del Pueblo los días 14 y 21 del actual (domingos), a las diez de la mañana, y los días 15, 16, 17, 18, 19 y 20, también de este mes, a las nueve de la noche, para discutir el siguiente orden del día:

Actas anteriores, cuentas del trimestre anterior, gestiones del Comité, proposiciones del mismo y de las Secciones y preguntas y proposiciones de los asociados.

Después de terminadas las juntas ordinarias, continuarán las extraordinarias, para discutir el proyecto de reglamento.

### Convocatorias

Conferencia.—La de Largo Caballero, esta tarde, a las seis.

Constructores de mosaicos.—Esta tarde, a las seis.

Dependientes de espectáculos.—Mañana, a las diez de la misma, en Duque de Alba, 3, principal.

### Amnistía

La Sección de Socorros Mutuos de Escultores-Decoradores aprobó en la general del día 10 dar una amnistía hasta el 10 de febrero próximo.

## Nieve y lobos en Reinosa

Reinosa, 12.—Hace unos días que nieva copiosamente. La nieve alcanza en algunos sitios una altura de veinte centímetros.

En torno al pueblo de Morancas ronda un gran manada de lobos.

## PRUEBE LAS NUEVAS LAMPARAS PHILIPS ARGENTA

# SUCESOS

Caida.—En un solar de la calle de García Paredes se cayó y se hirió Pedro Bautista Pedrero, de treinta y ocho años, que vive en la Carretera de Extremadura, 74.

Robo.—Por un balcón de la casa número 6 de la calle de Jerónima Llorente penetraron unos ladrones y se llevaron ropas y alhajas, cuyo valor no se especifica en la denuncia.

Accidentes del trabajo.—Trabajando en un taller de carpintería de la calle de Vargas, 5 y 7, se produjo lesiones de pronóstico reservado Francisco del Val Martín, de treinta años, que vive en Mesón de Paredes, 64.

—En la fábrica Madrid Industrial, sita en la calle de López de Hoyos, se hirió el operario Isidro Santos Catitán, de treinta años.

—Emilio Méndez, de quince años, con domicilio en Eguiluz, 5, y Fernando Rico Fernández, de la misma edad, en un «garage» de la calle de Nicasio Gallego, 3, se hallaban manipulando con un aparato de carburo y tuvieron la desgracia de que explotase el depósito produciendo a ambos quemaduras de carácter grave.

Conductor nºrvioso.—Victor Blanco Martín, de once años, que conducía una carreta de buyes por la Ronda de Segovia, desoyó las indicaciones que le hiciera el conductor de tranvías número 1.145 llamado Julián Gálvez Terreros, para que apartara la carreta de la vía, a fin de dar paso al coche motor que él conducía.

A este propósito, entre el jovenzuelo y el empleado se originó una discusión que degeneró en reyerta y terminó porque el conductor agredió al boyero, golpeándole con la barra de hierro que utilizan para hacer las agujas, en la pierna izquierda.

En la Casa de socorro, donde fué llevado Víctor, le apreciaron la fractura grave del cúbito y radio izquierdo.

Julián fué detenido. Atropello.—José Pérez Rueda, de veintiséis años, que habita en Ambrosio Vallejo, conduca un volquete. Al llegar a la calle de Fernández de los Rios la mula se espantó y arrolló a su conductor, produciéndole una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

# Vulgarizaciones amenas

## El eterno femenino

Tan cierto como que dos y dos son cuatro y que seis es la mitad de doce; tan verdad como que no hay efecto sin causa y que tras el temporal viene la bonanza, es que la mujer, la pícara o bendita mujer, ejerce siempre una acción fatal y decisiva en la vida del hombre y que apenas si existe un hecho humano donde no se vea reflejada su personalidad.

¿Hacen falta pruebas? Pues voy a presentar unas cuantas, y para que no se diga, elegiré ejemplos, los más diferentes posibles: un santo, un sabio, un político, un guerrero y un artista.

## Las enseñanzas de una santa

No creo que ningún espíritu ortodoxo me niegue que la influencia de Santa Mónica sobre su hijo San Agustín fué más real y definitiva que la de su padre, un infeliz a quien le traían mareado los talentos y el brillo de su hijo, cuando éste no era todavía sino un perulero de buen tono.

Fueron las enseñanzas, las súplicas, el amor de una madre quien hizo de un calavera un filósofo y un santo.

## Los ojos de una esposa

¿El sabio? Se llamaba Huber, y en Ginebra se le reputaba como un gran naturalista. A los diecisiete años se quedó ciego, y cuando cualquiera otro en su caso se hubiese entregado a la desesperación, limitándose a vegetar, Huber se dedicó al estudio de la Historia Natural, porque la agudeza de la vista, la paciente y sostenida observación las encontró en los ojos de su esposa y en el amor de aquella mujer que consagró su vida entera al sabio, haciéndole largos y dichosos los muchos años que vivieron unidos.

Tantas y tan minuciosas fueron las descripciones y observaciones contenidas en la obra maestra de Huber, «Las abejas», que nadie creería que su autor llevaba veinticinco años de ceguera cuando la escribió, ni que pudo ser una mujer quien le contara tantas y tan bellas y originales particularidades.

Así se comprende que Huber no sintiera su desgracia, feliz con poseer una mujer que eternamente habla de parecerle joven, fresca y bonita.

He aquí un sabio cuya ciencia la debió al amor de una esposa, que suplió la noche de los ojos de aquel hombre con la luz de los suyos de enamorada.

## Las crueldades de lady Byron

No fué tan afortunado, ciertamente, el gran poeta inglés lord Byron. Este hombre, que cruzó por la vida como un vendaval, cuyo espíritu se vio agitado por las más violentas pasiones, cuyo corazón fué una lucha entre el bien y el mal, debió su desgraciada condición moral a una mujer: a su madre, la dama caprichosa y cruel que atormentaba al hijo con sus burlas por su cojera; que, cuando disputaban, le arrojaba el primer objeto que encontraba a mano; que, terca, nunca supo apreciar las buenas cualidades de aquel pobre niño que, más tarde, pensando tal vez en su amarga infancia, dijera en versos de suprema belleza cómo él no aprendió a dominar su corazón porque las fuentes de su vida habían sido envenenadas.

¿Qué grandeza moral había de tener un hombre cuya madre murió del berrinche que le produjo una cuenta de su tapicero!

## La cabeza de Thomas Moro y el corazón de Margarita

Quando sir Thomas Moro, después de serlo todo en Inglaterra: tesoro de la Corona, canciller de Lancaster, privado del rey, fué condenado a muerte por no someterse a la autoridad espiritual del malvado Enrique VIII, el consuelo que no supo darle su segunda esposa, la fea, vieja y estúpida Alicia Middleton, lo encontró en su hija Margarita. Esta dulce muchacha prodigó a su padre el tesoro de sus ternuras, le animó para que no traicionara sus convicciones, le consoló e hizo llevadero el cautiverio, y cuando la barbarie de aquellos crueles años de 1535 cortó la cabeza del mártir y ésta fué colgada en el Puente de Londres, Margarita la reclamó valientemente, y al morir ella hizo que sobre su corazón pusieran la cabeza de su padre y la enterraran con tan querida reliquia. Andando el tiempo, al abrirse el sepulcro de esta mujer, gloria de su sexo, se encontró la cabeza de Thomas Moro sobre el polvo de lo que fué corazón, llama viva de amor filial, de Margarita, hija dignísima del sabio, del austero, del santo político inglés.

## Una opinión del hijo de Leticia Ramolino

Como una de las causas fundamentales de la decadencia francesa señalaba Napoleón la falta de madres, y a fe que le sobra razón, ya que el relajamiento de los vínculos familiares, la licencia de las costumbres y la mala educación política no permitían a las madres francesas hacer de sus hijos ciudadanos buenos y dignos de la grande Francia.

Y quien así hablaba era el hijo de Leticia Ramolino, cuyo talento y cuya energía hacían sentir toda su autoridad al hombre ante quien temblaban los ejércitos y los reyes.

## Cómo se hizo un artista

Y vaya, para final, lo que una mujer supo hacer por su marido. Era ella Ana Denman y el Flaxman, escultor y dibujante inglés famosísimo. Es una historia vulgar y corriente que a diario se repite.

Juan Flaxman, hijo de un vendedor de figuras de yeso, tenía tan medrada naturaleza como escasos medios para desenvolverse en la vida. Y en esta lucha apenas si llegó, pese a su voluntad, a ser decorador de un fabricante de porcelana y loza. Pero con los años

mozos se enamoró de la linda Ana; mas, ¡ay!, su gozo se trocó en desilusión cuando el famosísimo maestro Reynolds le aseguró que aquel matrimonio le perdía como artista. La esposa de Flaxman tomó a su cargo el porvenir del pintor y en las horas de desaliento le estimulaba con sus consejos, en los días de esperanza le fortalecía con su entusiasmo, y no hubo sacrificio económico que no realizara para que su esposo pudiese ir a Roma, suprema aspiración del artista, y así logró que, andando el tiempo, Juan Flaxman llegase a ser uno de los más ilustres escultores y dibujantes de Inglaterra.

¿Ves, lector, cómo una gentil mujercita, madre o esposa, hermana o novia, hija o amante, influye siempre en nuestro Destino?

ANTONIO DE LEZAMA

## RELACIONES HISPANOARGENTINAS

### Un almuerzo íntimo

La Cámara de Comercio Argentina en España obsequió ayer con un almuerzo íntimo en el Hotel Ritz al nuevo embajador, D. Carlos de Estrada.

Se invitó al ministro de Estado, Sr. Alba, que respondiendo a la invitación fué uno de los comensales.

También figuraron en el número de éstos los Sres. Vélez, Viale Paz, Sclafano, Gayón, Hermida, Jarón, Prast, vizconde de Eza, López Alfaro, López de Escoriza, Milla, Torres de la Serna, Martín Fernández, Jardón (D. Eduardo), Herrero, Riesgo, Escoriza (D. José María), Hermida (D. Benigno), Calleja, Layús, García Gayo, Suárez Somonte, Romero de Torres, Torroba, Thiebaut Chardenal, Izquierdo Vélez, Gil Becerril, García Avello, García Lapuente, Hernández y G. Figueroa, Benedicto, Cifuentes, Lázaro Galdeano, Rivas (D. Natalio), Graillo, Muriel, Collado, Burguete, Cánovas del Castillo, Villar Besada, Blanco (D. Federico), Pérez (D. Dionisio), Serrano Carmona, López San Miguel, Pastor, Quijaga, Moreno Carbonero, Blay, Benlure (D. Mariano) y Jardón (D. José María).

Al final de la comida pronunciaron elocuentes brindis el embajador argentino, señor Estrada, y el ministro de Estado, en los que se testimoniaron los íntimos sentimientos de amistad y cariño que unen a los dos países representados en el acto, y la seguridad que entre los mismos ha de establecerse en breve una norma segura y eficaz de comunicación fraternal y provechosa en todos los órdenes.

Las palabras de ambos oradores fueron acogidas con grandes aplausos por todos los concurrentes.

Fué la de ayer una fiesta de confraternidad, que recordarán con satisfacción cuantos a ella asistieron, y que ha de servir para avivar en el espíritu de todos esos sentimientos de afinidad hispanoamericana, a la que tan acertadamente aludieron los señores Alba y Estrada.

La Cámara de Comercio Argentina en Madrid merece plácemes por la iniciativa que tuvo de congregarse en tan agradable fiesta a elementos representativos de la diplomacia, la política, el arte, las ciencias, la industria y el comercio de España y la Argentina, pues así es como eficazmente se contribuye a consolidar lazos que deben ser cada vez más estrechos en beneficio de los intereses generales de uno y otro país.

### El banquete a Romero de Torres

Mañana domingo, a la una y media, se celebrará en el Hotel Ritz el anunciado banquete en honor del ilustre pintor Julio Romero de Torres, para celebrar su reciente triunfo en la capital argentina.

Son ya muchas las adhesiones recibidas, y el acto constituirá un hermoso homenaje de la intelectualidad madrileña al compañero que ha logrado un nuevo y ponderable triunfo para nuestro arte en la nación que se honra llamándose hija predilecta de España.

Entre los asistentes al banquete figurarán Comisiones del Círculo de Bellas Artes, de la Cámara de Comercio Argentina, de los centros culturales cordobeses y otras.

La convocatoria está firmada por nombres tan prestigiosos como los de D. Alejandro Lerroux, D. José Sánchez Guorra, D. Natalio Rivas, D. Eugenio Barroso, D. Fernando Jardón, el duque de Hornachuelos, D. Francisco Alcántara, D. Enrique Guiso, D. Manuel Machado y D. Antonio de Lezama.

Continúan recibiendo adhesiones para este homenaje en el Círculo de Bellas Artes, en la librería de Fernando Fe (Puerta del Sol), en el Hotel Ritz y en LA LIBERTAD, Sacramento, 5.

### Un incendio en Barandío

Vitoria, 12.—En el pueblo de Barandío se declaró un incendio en el edificio propiedad de D. Juan Tomás Rentería, vecino de Bilbao.

El fuego destruyó la casa y enseres, dos automóviles y gran cantidad de gasolina.

La causa del siniestro fué el haberse fundido un cable de luz eléctrica.

### El suceso del Centro Asturiano

El Juzgado del distrito del Centro, que instruye sumario por robo y disparos en el Centro Asturiano, no ha adoptado ninguna resolución con respecto a los detenidos.

Los agentes de la brigada móvil pusieron a disposición del juez a Augusto Marmol Gallego, de veintiocho años, profesor de baile, domiciliado en la calle de Jardines, 17, y a Miguel García Segura, de veintinueve años. Estos dos individuos fueron los que hubieron al producirse los sucesos.

Han sido detenidos por si pudieran aportar algún detalle que se estime necesario para el esclarecimiento de los hechos.

# Líricos modernos

## Diptico de sonetos

I

¡Oh, risueña y hermosa reina mía!  
¡Oh, sabroso manjar, sano alimento!  
Más suave, más almiso es tu acento  
que la voz de la fuente y su alegría.

En tus ojos hay luz de medio día;  
se derrama en los míos, yo la siento  
como leve caricia, tibio aliento,  
sol dorado en la mañana fría.

¡Oh, risueña y hermosa! ¡Cuánta gracia  
puso Dios en tu ser, cuánta dulzura!  
¡Por los altos destinos hubo fiesta!

¡Eres tú la fragante aristocracia  
de las flores y toda la hermosura  
que al llegar el Abril se manifiesta!

II

Eres tú Beatriz, lira del Dante;  
eres Laura ferviente; Margarita  
que concede a su Fausto aquella cita  
en el huerto florido y susurrante.

¿Eres tú la ilusión? ¡Oh, qué distante  
de las otras mujeres, qué bendita!  
Tu bondad natural se precipita  
en mi pecho con fuerza desbordante.

¡Y así vivo feliz! Si no tuviera  
tus aromas, apenas respirara;  
sin tus luces, sería un pobre ciego.

¡Sé que hay grata, riente primavera  
porque veo las rosas en tu cara!  
¡Sé que hay sol por tus ojos, todo fuego!

A. MONTORO

## REFLEJOS

### El hombre de las melenas rubias

Cuando este hombre ha entrado en el café ha roto con su presencia toda la armonía y la paz de que estaba lleno. Figúrase una nota discordante en un melancólico nocturno de Chopin; un estornudo en una solemne lectura de poesías; una interjección carteril en un coro de niñas cursis. Es un insulto grave este mozo alto, rasurado, de ojos negros, fijos en una lejanía ideal; de manos largas y aristocráticas, que toca su cabeza con ancho sombrero bohemio y deja caer sobre sus hombros unas lacias melenas rubias. Porque su grave pecado—pecado de estética—consiste en haber elegido un café de barrios bajos; bullanguero y popular, para lucir su figura exótica de poeta murguiano.

Este poeta rubio, lleno de una gloriosa juventud, tendrá el alma saturada de bellos ensueños azules; pero el café donde ha entrado está repleto de vulgaridad y sencillez. Estas gentes que ingurgitan el vicioso líquido, después de un día de fatigadores trabajos, desean egoístamente que nadie turbe su momento delicioso y tranquilo de no pensar en nada.

Un hombre con melenas, en esta época de supercivilización, de suprema actividad nerviosa, de inquietudes económicas torturantes, de honda perversidad mundana, parece un ejemplar raro del museo múltiforme que es una urbe cosmopolita. No se concibe que en el paroxismo de la higiene y de la profaxis—con todos sus sabios preceptos—haya un señor que se complazca, para recordar tiempos pasados y olvidados ya en la renovadora Francia, en dejarse crecer el pelo hasta los hombros, como un signo especial de su condición artística. Conciata contra él muchísimos odios.

Le odia el barbero porque atenta contra el compañero del distrito donde viva; le odia el obrero, que ha de sudar y encallarse las manos todos los días para comer el pan blanquísimo, tibio y coruscante; le odia el burócrata, el potentado, la criada, el vendedor de periódicos, el mozo de cuerda, por creer que un joven con melenas tiene por fuerza que pasarse las horas mirando al azul y soñando con lindas princesas medioevales, en las que ya—desgraciadamente—no piensan ni los niños precoces de ahora...

Se pregunta la gente: ¿pero es posible que exista alguien que coma de hacer versos? No, no existe ese alguien. Tienen razón; con los versos—y otras modalidades estéticas—se alimenta el alma! El monstruo reptante y voraz que llevamos sobre las ingles desea cosas sólidas que tripiñen sus hermanas las mandibulas...

Los versos, como la emoción, son cosas que no se masean, sino que se sienten, y el sentimiento es algo muy superior a la vieja manía de comer...

Los espejos han reflejado cuádruplemente la figura romántica del exótico señor de las melenas rubias. Una mujer gorda y colorada, vendedora de la plaza de Lavapiés, ha puesto cara de asombro al ver al poeta y ha pensado, sin duda, en la necesidad urgente de aclarar el misterio, que ella no desentrañará jamás... Pregunta al vecino, y el vecino, un carnicero cincuentón, se encoge de hombros, indiferente.

Todo en el ambiente le es hostil al poeta. Ha debido notar, porque mira a todas partes con un magnífico gesto desdenoso. Se quita el sombrero—hemos evocado, al quitárselo, al jocundo y pizpireto barrio de Montmartre, sonrisa lírica de París—y se alisa la melena, como la de un león... sin zarpas, sin uñas y sin rebeldías.

El camarero se le acerca huraño. Al poco, la media tostada absurda y nociva, alimento esencialmente poético, se muestra ante los ojos de su dueño dispuesta a engañar su hambre. Luego de engullirla con lentitud, como si se tratase de un placer sibarítico, sa-

ca de su chaleco una pluma estiligráfica y sobre las cuartillas se pone a escribir, desgranando sobre ellas las perlas preciosas de su espiritualidad, hecha música, en la brevedad de unos renglones cortos.

La indiferencia es para los brutos lo que la grosería es para las personas educadas: les hierre y les mortifica. Y, ante la serena actitud del poeta, el público soez y arbitrario del café se ha sentido ofendido.

Se oyen unas cuantas frases.  
—¡Señor Paco! ¿Ha venido el barbero?  
—¡Es un propagandista de un específico contra la calvicie!

—¡Ahorrará para un colchón!  
Nadie protesta. Todos asienten con una mueca burlona. Asisten a una sesión de humorismo callejero, con olor a vino y aguardiente baratos. El romántico señor de las melenas rubias paga y se marcha en busca quizás de otros corazones más pladosos, que den las flores comprensivas de la cordialidad fraterna.

He salido tras él y le he dicho:  
—¡Poeta! ¡Déme tus versos. Yo sé que, como Rubén, tienes un corazón en forma de caracol, más áureo que el sol de la mañana y más sonoro que las dianas marinas... ¡Dame la música de tus emociones!

Y, en silencio, me ha estrechado la mano, para desagraviar a su alma, dolorida por la injusticia de las gentes que no creen en la ilusión, ni en los versos, ni en la idealidad...

LAZARO SOMOZA SILVA

## DE SOCIEDAD

### En la Embajada de Bélgica

El embajador de Bélgica y la baronesa de Borchgrave han dado una comida en honor del presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, y su bella esposa.

Con los barones de Borchgrave se sentaron a la mesa, además de los marqueses de Alhucemas, el embajador de Italia, marqués de Poullucci de Calboli; la marquesa de Salinas, los condes de Bulnes, el agregado de los Países Bajos y la señora de Siller; el agregado militar de Italia, coronel Marsengo; el secretario de la Embajada y la princesa de Ligni.

La mesa estuvo soberbiamente adornada y los dueños de la casa hicieron los honores con suma gentileza.

### En el Palacio de Hielo

Se ha celebrado el anunciado concierto a beneficio de los Sanatorios de Húmera y Valdelatas, organizado por la reina doña Victoria.

En él tomaron parte los artistas rusos Raitsoff, Saparodses y Mme. Smirnowa y A. Alexandrowich, acompañados al piano por el maestro Tersepine, que interpretaron un precioso programa.

Asistieron las reinas Victoria y María Cristina, infanta doña Isabel, acompañadas por el príncipe Pio de Saboya, marqués de Bendaña, y las señoritas de Carvajal, Martínez de Irujo y Beltrán de Lis.

Todo el Cuerpo diplomático y toda la sociedad madrileña se congregó en el amplio salón, y después de tomar té y aplaudir a los artistas del concierto, rodó la pista, donde se jugó un animado partido de «hockey», en que Taylor, acompañado del marqués de Portago y de Santiago Muguero, luchó contra el equipo azul.

La fiesta resultó brillantísima.

### Peticiones de mano

Por la señora viuda de Valenzuela, y para su hijo el capitán de Artillería D. Enrique Valenzuela y Urzáiz, ha sido pedida la mano de la señorita Trinidad González Estrada, perteneciente a familia cubana. Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. La boda tendrá lugar a fines de Abril.

—Por la condesa de Cañada-Honda, y para su hermano D. Luis Drake y Fernández Durán, ha sido pedida la mano de la señorita Sarita María de Oliva y Mack, perteneciente a distinguida familia andaluza.

### Cacería

Se ha celebrado una cacería en la finca «El Rincón» que posee la marquesa de Manzanaedo. Esta señora obsequió a sus invitados con un espléndido almuerzo.

Asistieron la duquesa de Lécera, condesas del Rincón, Crecente, Salinas y Castillo; señora de Santos Suárez (D. José) y señoritas de Aldezar (G. M. y A.) y Carmen Beatriz Silva.

El grupo de cazadores lo formaban el duque de Lécera y sus hijos los condes de Valfonga y Salinas, los condes de Canillas de Torneros y Castillo, D. Manuel Travesado, D. Francisco y D. Luis Martos, D. Emilio Aznar, D. A. Alvarez de Toledo, D. José Santos Suárez y D. José Mitjans.

En los cuatro ojos que se celebraron durante el día se cobraron 436 perdices, 23 liebres, 280 conejos y 20 varios.

### Noticias varias

Continúa muy aliviado el duque de Ahumada.

—De Oviedo ha regresado el marqués de Aledo.

—De Málaga ha regresado D. Luis Salazar.

—Se encuentra en Cádiz el capitán general de Cataluña, marqués de Estella, a donde fué por asuntos familiares.

BRUMMEL

## No hay canastilla

DE BODA donde no figure, llamando poderosamente la atención, la ropa finísima que hoy se confecciona, a la altura de las casas más importantes del extranjero, en los GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL (SECCION DE EQUIPOS PARA NOVIA)

15, Puerta del Sol, 15 ESQUINA A ALCALA

PRUEBE LAS NUEVAS LAMPARAS PHILIPS ARGENTA

# Cuentistas extranjeros

## Mateo Falcone

Mateo Falcone, cuando yo estaba en Córdoba en 18... era hombre bastante flojo para un país como aquí; vivía a lo grande, es decir, sin hacer nada, con el producto de sus rebañes, apacentados en diversos parajes de las montañas por pastores, que eran una especie de nomadas. Su habilidad en el tiro de escopeta pasaba por extraordinaria aun en su país, donde hay tan buenos tiradores. Por ejemplo, Mateo jamás habría tirado con postas sobre un carnero montés, pero a ciento veinte pasos lo derribaba de un balazo en la cabeza o en el lomo, a voluntad. Por de noche servíase de sus armas con la misma facilidad que durante el día, y me han citado a propósito de él este rasgo de destreza, que acaso parezca increíble a quien no haya viajado por Córdoba. A ochenta pasos se colocaba una vela encendida detrás de un transparente de papel, del tamaño de un plato. Nuestro hombre apuntaba, luego se apagaba la luz, y al cabo de un minuto, en medio de la más completa oscuridad, tiraba y agujereaba el transparente tres veces a cada cuatro tiros.

Con mérito tan superlativo, Mateo Falcone se había conquistado una gran reputación. Se le consideraba tan buen amigo como peligroso enemigo; era servicial, daba limosnas y vivía en paz con todo el mundo en el distrito de Porto-Vecchio. Pero referábase que en Corte, donde se había casado, se desahució muy energicamente de un rival que pasaba por hombre tan temible en guerra como en amor; por lo menos, a Mateo se atribula cierto tiro que sorprendió a ese rival estando aféitándose delante de un espejo colgado a la ventana. Echóse tierra sobre el asunto y Mateo se casó. Su mujer, Josefa, le dió en un principio tres niñas (con lo cual estaba furioso), y, por fin, un hijo al cual puso por nombre Fortunato: era la esperanza de la familia, el heredero del nombre. Las muchachas estaban bien casadas; el padre podía contar, en caso necesario, con los puñales y las escopetas de sus yernos. El hijo no tenía más que diez años; pero ya anunciaba felices disposiciones.

Cierta día de otoño Mateo salió temprano con su mujer para ir a visitar uno de sus rebañes en un claro del maquis. Fortunatillo quería acompañarlo, pero el claro estaba demasiado lejos; además era necesario que se quedase alguien guardando la casa; negóse, pues, el padre. Ya se verá si tuvo motivos de arrepentirse.

Hacia algunas horas que estaba ausente y Fortunatillo se hallaba tendido tranquilamente al sol, cuando de pronto interrumpió sus meditaciones la detonación de un arma de fuego. Se levantó y se volvió hacia la parte del llano de donde ese ruido venía. Sucedióse otros tiros disparados a intervalos desiguales y cada vez más próximos; finalmente, en el sendero que llevaba del llano a la casa de Mateo apareció un hombre, con gorro puntiagudo como el que llevan los montañeses, barbudo, cubierto de harapos, y arrastrándose trabajosamente apoyado en su escopeta. Acababa de recibir un tiro en el muslo.

Ese hombre era un «bandido» que había caído en una emboscada de cazadores corsos. Después de una vigorosa defensa había conseguido emprender la retirada, activamente perseguido y disparando de peña en peña. Pero llevaba poca delantera a los soldados y su herida le imposibilitaba de ganar el maquis antes de que lo alcanzaran.

Se acercó a Fortunato y le dijo:

—¿Eres tú el hijo de Mateo Falcone?

—Sí.

—Pues yo soy Gianetto Sanpiero. Andan persiguiéndome los cueros amarillos. Ocúltame porque no puedo ir más lejos.

—Espera que vuelva mi padre.

—¡Que espere! ¡Maldición! Dentro de cinco minutos estarán aquí. Vamos, ocúltame o te mato.

Fortunato le respondió con la mayor sangre fría:

—Llévate descargada la escopeta y no tienes ya cartuchos en la «carchera».

—¡Tú no eres hijo de Mateo Falcone! ¿De modo que dejarás que me detengan delante de tu casa?

El muchacho pareció conmovido.

—¿Qué me darás si te escondo?—dijo acercándose.

El bandido metió la mano en un bolso de cuero que cogaba de su cinturón y sacó una moneda de cinco francos que había reservado sin duda para comprar pólvora. Fortunato sonrió a la vista de la moneda, la cogió y dijo a Gianetto:

—No tengas miedo.

En seguida hizo un agujero grande en un montón de heno que había cerca de la casa. Allí se acurrucó Gianetto y el niño lo tapó, sin que pudiera cooerse que aquel heno ocultaba un hombre. Ideó además una artimaña de salvaje bastante ingeniosa. Cogió una gata con sus hijuelos y los instaló en el montón de hierba para hacer creer que no había sido removido poco antes. Hecho esto, volvió a tumbarse al sol con la mayor tranquilidad.

Minutos después estaban delante de la puerta de Mateo seis hombres de uniforme obscuro con cuello amarillo, mandados por un sargento. Ese sargento era algo pariente de Falcone. Se llamaba Teodoro Gamba: era un hombre activo y muy temido por los bandidos, a varios de los cuales había batido ya.

—Buenos días, primito—dijo a Fortunato, acercándose—. ¡Cuánto has crecido! ¿Has visto pasar un hombre hace poco?

—¡Oh! ¡Todavía no soy tan alto como usted, primo—respondió el niño con aire inocentón.

—¡Ah, bribonzuelo! ¡Te haces el desentendido! Dime ahora mismo por dónde ha pasado Gianetto, porque a ese es al que buscamos y ha tomado por este sendero, no me cabe duda.

HOY ULTIMO DIA

de regalos. Nos quedan muy pocos lotes de los magnificos cortes de traje para caballero o señora, con que obsequiamos a nuestra clientela. ESTAMOS SATISFECHOS DEL EXITO LOGRADO. NO HAY QUIEN COMPITA CON NOSOTROS NI EN CALIDAD NI EN PRECIO. ESTOS ALMACENES SON LOS DE LAS GRANDES REBAJAS. VISITENOS Y SERA NUESTRO CLIENTE

Grandes Pañerías Cooperativas de Fabricantes de Sabadell, Tarrasa y Barcelona HORTALEZA, NÚM. 26, E INFANTAS, NÚM. 8

—¿Es que se ve a los que pasan cuando está uno dormido? —No dormías, tunante; han tenido que despertarte los tiros. —Tanto ruido cree usted que hacen sus fusiles, primo? La escopeta de mi padre hace mucho ruido. —¿Llévase el diablo, maldito! Estoy bien seguro de que has visto a Gianetto. Hasta puede que lo hayas escondido. Vamos, camaradas, entrar en esa casa y ved si está ahí nuestro hombre. —¿Y qué dirá papá?—preguntó Fortunato sonriendo.—¿Qué dirá si sabe que ha entrado gente en la casa estando fuera él? —¡Picaro!—dijo al ayudante Gamba cogiéndole de una oreja.—¿Crees que no sé yo la manera de hacerle bailar a otro son? Veremos si cantas al fin dándote veinte cintarazos con el sable. Fortunato continuaba con su falsa risita. —¡Mi padre es Mateo Falcone!—dijo enfáticamente. —Mi sargento—dijo por lo bajo uno de los cazadores—no nos crederemos con Mateo, Gamba parecía evidentemente indeciso. Habló en voz baja con sus soldados, que habían registrado ya toda la casa. Entre tanto Fortunatillo acariciaba a la gata y parecía gozarse en la confusión de los cazadores y de su primo. Un soldado se acercó al montón de heno. Vió la gata y dió un bayonetazo en la hierba negligente y encogiéndose de hombros, como si comprendiera que su precaución era ridícula. Ni se movió ni el rostro del niño denunció la emoción más leve. El sargento y sus hombres se daban a todos los diablos, y ya miraban hacia la parte de la llanura como dispuestos a volverse por donde habían ido, cuando el jefe, convencido de que las amenazas no producirían ninguna impresión sobre el hijo de Falcone, quiso hacer un último esfuerzo y probar el poder de los halagos y de las dádivas. —Ya verás... Pero, mira..., si eres buen muchacho te daré alguna cosilla. —Pues yo, primo, le daré a usted un consejo, y es que mire que, si se retrasa más, Gianetto estará en el maquis, y entonces hará falta más de un peine como usted para ir a buscarlo allí. El sargento sacó del bolsillo un reloj de plata que valdría muy bien sus diez escudos, y advirtiéndole que a Fortunatín se le encandilaban los ojos al mirarlo, le dijo, teniendo suspendido el reloj de su cadena de acero: —¡Picaro! Ya querías tú llevar colgado un reloj como éste. El niño suspiró. —Vamos, ¿es que lo quieres, primo? Fortunato miraba el reloj con el raballo del ojo, como un gato a quien enseñan un pollo entero, que comprendiendo que se burlan de él, no se atreve a echar la zarpa. Sin embargo, el sargento Gamba parecía ofrecerle de buena fe el reloj. Fortunato no alargó la mano; pero le dijo con amarga sonrisa: —¿Por qué se burla usted de mí? —¡Por Dios! Si no me burlo. No tienes más que decirme dónde está Gianetto y el reloj es tuyo. Hablando así fué acercándose el reloj hasta casi tocar la mejilla pálida del niño, cuyo semblante delataba de sobre el combate que estaban librando en su alma la codicia y el respeto debido a la hospitalidad. Por fin, poco a poco levantó hacia él la mano derecha, lo rozó con los dedos y acabó por sentir todo su peso en la mano, aunque el sargento no soltaba todavía el extremo de la cadena... Fortunato alzó también la mano izquierda, y con el dedo pulgar señaló por cima del hombro el montón de heno en que estaba recostado. El ayudante comprendió en seguida. Soltó la cadena; Fortunato quedó dueño del reloj. Se levantó con la agilidad de un gamo y se alejó diez pasos del montón de hierba, que empezaron a remover al punto los cazadores. No tardaron en ver menearse el heno y salir de él un hombre manchado de sangre, con un puñal en la mano; pero al tratar de ponerse en pie, la herida, ya enfriada, le impidió sostenerse y cayó. El sargento se abalanzó a él y le arrancó el verduguillo. En seguida lo maniataron fuertemente, a pesar de su resistencia. Gianetto, vendido en el suelo y atado como un haz de leña, volvió la cabeza hacia Fortunato, que se había acercado. «¡Hijo de...!», le dijo, con más desprecio que cólera. Luego, con mucha sangre fría, dijo al sargento: —Mi querido Gamba, no puedo andar; va usted a tener que llevarme a la ciudad. —No pases apuros—replicó el cruel vencedor—, amigo; vamos a hacer una cama con ramas y tu capote, y en la granja de Crespoli encontraremos caballos. Mientras los cazadores se ocupaban, unos en hacer una especie de anguillas con ramas de castaño, y otros en curar la herida de Gianetto, aparecieron de pronto Mateo Falcone y su mujer en el recodo de un sendero que conducía al maquis. A la vista de los soldados, el primer pensamiento de Mateo fué que iban a prenderlo. Mas, ¿por qué tal idea? Andaba él a mal con la justicia? No. Gozaba de buen predicamento. Era, como suele decirse, «una persona bien reputada»; pero era corso y montañés, y hay pocos corsos montañeses que, escudriñando en su memoria, no encuentren algún pecadillo, como, por ejemplo, algún tiro, alguna puñalada o cualquier friolera por el estilo. Amartilló la escopeta y se adelantó lentamente hacia la casa, arrojando a los árboles del camino, y pronto a apostarse a la menor demostración hostil. El sargento, por su parte, no las tenía todas consigo viendo acercarse a Mateo a pasos contados, con la escopeta por delante y el dedo en el gatillo. ¡Si resultase por casualidad—pensó—que Mateo fuese pariente de Gianetto o amigo suyo y quisiera defenderlo! En esta preocupación tomó un partido heroico, que fué adelantarse solo hacia Mateo para contarle el caso, hablándole como a un antiguo conocido.

un esfuerzo desesperado por levantarse y abrazar las rodillas de su padre; pero no tuvo tiempo. Falcone hizo fuego y cayó rígido. Sin dirigir una mirada al cadáver, Mateo tomó el camino de la casa para ir a buscar una azada a fin de enterrar a su hijo. Apenas había dado unos pasos cuando encontró a Josefa, que acudía alarmada por la detonación. —¿Qué has hecho?—exclamó. —Justicia. —¿Dónde está? —En el barranco. Voy a enterrarlo. Ha muerto cristianamente; mandaré decirle una misa. Que avisen a mi yerno Teodoro Bianchi que venga a vivir con nosotros. PROSPERO MERIMEE

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfriamiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos. ESTÓMAGO e INTESTINOS. PURGATINA. Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos. Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO. CAPITALISTAS MIL PESETAS PRODUCEN 75 ptas. mensuales, completa garantía e hipoteca. Informes, CENTRO HIPOTECARIO, ARRIETA, 5, primero derecha.

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO. ¿Queréis comer divinamente? Id a Novelty, S. Jerónimo, 15. Abonos: 45 ptas. 30 comidas.

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO. Motores "CROSSLEY". Lo mismo para Aceites pesados o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero. DETALLES GRATIS. A. S. MAUDE.—Gran Vía, 1 Apartado 504.—MADRID

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO. RECLUTAS DE CUOTA. Comprad vuestros equipos completos y económicos en CASA VERGES, Sacramento, 3. Sastrea militar. Servidos en 24 horas.

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO. COCHE de reparto, se vende, con caballo equipado, por la mitad de su valor. Razón: Duques de Rivas, 4, port.º

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO. SALON "BEAUTY". Masaje facial. Manicura. Ondulación. Depilación, Carmen, 47, entresuelo.

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO. BOLSA DE LOS BRILLANTES. Compra toda clase de alhajas, especialmente perlas y brillantes de buena calidad, pagando más que nadie. Visítate este establecimiento, aun después de tener otras ofertas. Carrera San Jerónimo, 7 y 9, entresuelo.

Trust Joyero—Puerta Sol, 12—Carmen, 1—Madrid. Catarros - Tuberculosis. Curación rápida y segura con ANTICATARRAL García Suárez, Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. No contiene calmantes, solamente antisépticos. Venta en farmacias y Madrid. Laboratorio, calle Recoletos, 2.

DE MUSICA. Orquesta Simfónica. Bajo la dirección del maestro Julio Francés se celebrará mañana domingo, a las once y media de la mañana, en el teatro del Centro, el primer concierto de abono de la serie de los populares, organizados con la cooperación del Centro de Hijos de Madrid. El programa para este primer concierto es el siguiente:

Primera parte.—Oberon, abertura, Weber; L'après midi d'un faune, Debussy; Leonora, abertura número 3, Beethoven. Segunda parte.—Cuarta sinfonía (italiana). Allegro vivace. Andante con moto. Con moto moderato. Saltarello. Presto, Mendelssohn. Tercera parte.—Sigfried, idilio, Wagner; Los murmullos de la selva, Wagner.

Bolsa de Madrid. Los fondos públicos están irregulares; la partida de interior no varía y sigue a 70,60. Los Tesoros tienen mejor mercado que ayer, recuperando la serie B, de a seis meses, 60 céntimos.

De las acciones bancarias, gana dos enteros el Río de la Plata. En industriales se destacan las Azucareras, que están muy pedidas y suben oficialmente a 78; pero en el corro libre se hacen más altas. Lo mismo ocurre con las ordinarias. Las Felgueras también mejoran notablemente. Los Ferrocarriles, encalmados. La moneda extranjera, firme en general, subiendo los francos 85 céntimos; los belgas, 1,75; las libras quedan a 29,69, y los marcos están alrededor de 0,06375.

Cotización del día 12 de enero de 1923. 4 POR 100 INT.—RÍOR.—Serie F, 70,80; E, 70,00; B, 70,00; C, 70,00; D, 70,00; G y H, 71,00; Diferentes series, 70,80; Fin corriente, 70,60; Fin próximo, 71,30. 4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 85,00; E, 85,00; D, 85,00; C, 85,00; B, 86,50; A, 86,75; G y H, 87,25; Diferentes series, 85,00. 4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 89,50; C, 89,50; B, 89,50; A, 89,50; Diferentes series, 00,00. 5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 93,50; E, 93,50; D, 96,75; C, 96,75; B, 96,75; A, 97,00; Diferentes series, 93,50. 5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 96,50; E, 00,00; D, 96,50; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,50; Diferentes series, 96,50. OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 108,30; B, 108,10.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1913, 65,75; Obligaciones de 1863, 80,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 88,50; Cédulas del Ensanche, 91,50; 1908, Deudas y Obras 80,50; Empréstito del 1914, 86,00. BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 91,00; Idem al 5 por 100, 100,75; Idem al 6 por 100, 113,00; Marruecos, 75,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 589,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 248,00; Explosivos, 308,00; Azucareras preferentes, 78,00; Idem ordinarias, 89,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Felguera, 44,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 000,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 850,00; Norte, 850,00; Metropolitano, 206,00. OBLIGACIONES. General Azucarera estampilladas, 72,00; Idem id., no estampilladas, 72,50; Bonos Naval, 100,00. FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 90,00; Norte, 190,75; 75,25; Alissuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 242,00; Obligaciones Rotundo, 101,00; Bonos Pefarroya, 99,00; Asturiana de Minas, 101,00. MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,07; Libras, 21,50; Francos, 45,00; Francos suizos, 120,75; Libras, 29,69; Dólares, 6,36; Francos belgas, 41,75.

Sociedad General Azucarera de España. El Consejo de Administración de esta Sociedad, de conformidad con lo acordado por la Junta general de accionistas de 12 de Diciembre de 1920, anuncia el pago de los siguientes dividendos:

A las acciones preferentes contra cupón número 2, de beneficios, pesetas 11'808 por cupón, deducción ya hecha del impuesto de utilidades. A las acciones ordinarias contra cupón número 2, pesetas 20'089 por cupón, deducción ya hecha del impuesto de utilidades y timbre de negociación.

A las cédulas beneficiarias contra cupón número 2, pesetas 20'089 por cupón, deducción igualmente los impuestos de utilidades y timbre de negociación. El pago tendrá lugar desde el día 19 de Febrero próximo en las siguientes plazas y domicilios: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Gari; Zaragoza, Banco de Aragón y Banco Español de Crédito; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Banco de Oviedo, y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 12 de Enero de 1923.—El secretario, L. del Valle.—V.º B.º El presidente del Consejo de Administración, J. S. de Toca.

Marcos y coronas. Billetes y cheques, compra, vende y admite en cuenta corriente a vista y a plazo con buen interés la BANCA LOPEZ QUESADA

Para ser empleado en el Muni. La real orden que el ministro de Estado publicó ayer en la Gaceta exigiendo determinadas condiciones fisiológicas en los funcionarios que se nombren para nuestros territorios del Golfo de Guinea dispone que en lo sucesivo deberá exigírseles como condi-

ción indispensable un certificado facultativo, expedido en forma legal y suscrito por dos médicos, acreditando que el interesado se halla en perfecto estado fisiológico y en condiciones que le permitan residir en países tropicales, sin que su vida en éstos signifique un inminente peligro para su salud, sin cuyo requisito no se podrán cursar las correspondientes órdenes de embarque.

NOTICIAS

Opositores a Telégrafos.—Se ruega a los eliminados en el último ejercicio (Física y Química) acudan a la reunión del domingo, a las diez de la mañana, en la plaza de Poncejos, para tratar de un asunto interesante. Ateneo Médico Municipal.—Hoy, a las seis y media de la tarde, y en el Colegio de Médicos (Gran Vía, 8), dará una conferencia el doctor Rodríguez Carracedo, rector de la Universidad Central, sobre «Anoxiemia por intoxicación».

Sociedad Vegetariana Española.—Esta noche, a las nueve y media, conferencia pública por el doctor Alfonso. Tema: «Errores de la terapéutica por drogas». Contra los tributos.—La Defensa Mercantil Patronal ruega a todos los gremios que en las reuniones que estos días celebren autoricen a los síndicos presidentes para la conducta común a seguir en vista de los enormes tributos que imponen los Gobiernos al comercio.

En las oficinas de dicha Sociedad se reciben los acuerdos para ordenar las campañas a seguir. Hospital del Niño Jesús.—Mañana domingo, a las once de la mañana, se celebrará sesión clínica, con arreglo a las siguientes comunicaciones: Doctor Arquellada, «Un caso de labio leprosinio y método operatorio empleados». Doctor Velasco, «Varios casos de alopecia difusa».

El Arte Culinario Español.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, se dará en esta Sociedad, establecida en la calle de Jardines, 24, la primera conferencia de la temporada, a cargo del doctor San Millán. Discutirá sobre «El esperanto».

Enfermo.—Se halla enfermo de gravedad el popular editor de esta corte D. Felipe González Rojas. Hacemos votos por que recobre rápidamente la salud tan estimado amigo nuestro.

Fomento de las Artes.—La Sociedad Española de Abolicionismo celebrará en el local del Fomento de las Artes, San Lorenzo, 15, uno de sus actos de propaganda hoy sábado, a las diez de la noche, siendo los oradores la señorita Clara Campoamor, doctor Sampelayo, Sr. García Molinas y doctor Ortega Moreno. La entrada será pública.

Instituto Francés.—Hoy, a las siete, conferencia de M. Guihard con el tema «La ópera francesa». (Piano y canto por Mlle. Marguerite Dumail.) Colegio Oficial de Médicos.—Se advierte por última vez a los señores médicos que aún no hayan obtenido patente para el ejercicio profesional durante el año económico 1922-23, que deben adquirirla en el improrrogable plazo de ocho días, al final del cual se enviará oportuna relación a la Delegación de Hacienda para que efectúe la exacción de la misma por la vía de apremio.

El extraordinario de «El Motín».—Agotada la primera edición del extraordinario de «El Motín», homenaje al ilustre periodista fundador del veterano semanario, D. José Nakens, puesta a la venta el día de Año Nuevo, aparecerá la segunda el día 15 del mes actual.

La Comisión organizadora de este número hace público que solamente se editan en esta tirada 25.000 ejemplares que aproximadamente tiene pedidos hasta hoy, y que, una vez agotados, no podrá disponer de otra nueva edición hasta fin del presente mes.

Los pedidos de ejemplares deben hacerse a la Administración de «El Motín», Alberto Aguilera, 52, Madrid. Academia de Medicina.—Esta Corporación celebrará su primera sesión literaria hoy sábado 13, a las seis y media en punto.

El doctor Fernández Sanz se ocupará de «Dos casos clínicos de jaqueca y crisis convulsivas»; el doctor Mollá disertará acerca de «Tratamiento quirúrgico de las nefritis», y el doctor Espina sobre un «Estudio crítico y comparativo entre la fórmula o receta antigua y los llamados específicos o especialidades farmacéuticas modernas».

La entrada será pública. Los subalternos del Estado.—La Sociedad de empleados subalternos del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes celebrará Junta general extraordinaria mañana domingo, a las tres de la tarde, en el Instituto de San Isidro.

Se ruega a todos los subalternos del referido ministerio la puntual asistencia al acto, con el fin de tratarse de asuntos importantes para la clase.

La MAGNESIA KING'S se vende en todas las farmacias y droguerías de España, a pesetas 2,50 el frasco.

Casa del Pueblo Radical.—Hoy sábado se inaugurará en este Centro, a las diez de la noche, la serie de conferencias que acerca de las responsabilidades se propone dar D. Victoriano Lillo.

Primera conferencia, «La responsabilidad teóricohistórica».

Para las personas de buen gusto. El postre más nutritivo, delicado y sano que todos los higienistas consumen y recomiendan es la MIEL SELECCIONADA, marca LA UMBRIA, que no tiene similar en el mercado.

En frascos, cajas y botes, perfectamente precintados, hallaréis la legítima miel marca LA UMBRIA en todos los establecimientos de reconocida seriedad.

Correo de teatros

NOMBRAMIENTO ACERTADO.—Ha sido encargado de la sección de Prensa del teatro Real nuestro querido compañero y amigo D. Alfredo Cabanillas.
COMEDIA.—Mañana domingo, a las seis, y todas las noches, a las diez y media, El niño de oro, el mayor éxito teatral conocido. Despáchase en contaduría.
LOS BAILES DE LA COMEDIA.—Ya están pedidas casi todas las localidades para el baile de máscaras de esta noche sábado, a la una y media, segundo de la brillante serie anunciada. Gran orquesta Fabre. Despáchase en contaduría.
LOS SAKHAROFF.—Estos famosos bailarines rusos, cuyo éxito mundial ha pregonado la crítica de todos los países, darán su segunda matinee en la Comedia mañana domingo, a las tres y tres cuartos tarde. Gran orquesta Benedito, con los mejores profesores de la Sinfónica y Filarmónica. Despáchase en contaduría.
ESLAVA.—Extraordinario éxito de la admirable y divertidísima comedia de Arniches La tragedia de Marichu, en la que obtiene un gran éxito Catalina Bárcena. Todos los días, El pavo real.
Mañana domingo, a las cuatro, función especial dedicada a los niños, El pavo real; a las seis y a las diez y media, La tragedia de Marichu.
CHIQUILIN RIE Y LLORA.—Es muy difícil hacer reír de buena fe al público; pero aún es más difícil llevarle suavemente a la risa estrepitosa a la emoción profunda. Jackie Coogan logra este asombroso efecto. Ríe y hace reír. Lloro, y lleva la emoción al espectador sin transiciones bruscas. En Chiquilín, la obra maestra de Jackie, llora y ríe el diminuto actor, y esos mismos sentimientos los lleva al público, que se deja sugerir sin explicarse que un minúsculo muchacho pueda lograrlo tan fácilmente. Quedan muy pocos días para demostrar la veracidad de estas noticias nuestras.

Chiquilín se estrena el próximo lunes en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

OCURRENCIAS

—Todos los teatros tienen su compañía completa. ¿Dónde me contratarían?
—Vete al Retiro. Allí creo que están haciendo falta dromedarios.
—No me hable usted de esos restaurantes en donde no se habla de comer y en cambio no se hace más que danzar...
—Si, y usted no comprende otra danza que la del vientre...
—Vaya, doctor, ya me voy cansando de tantas preguntas. Yo creo que es usted quien debe conocer lo que tengo. A mí me gustan los médicos que me cuiden sin necesidad de preguntarme qué tengo...
—En ese caso, haríais mejor consultando con un veterinario.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Gumersindo, Hermilo, Leoncio, Agrisio y Vivencio, mártires y confesores, y Santas Verónica y Gláfora, vírgenes.
Cultos.—Se ganó el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—La función que debía verificarse hoy, a las ocho y tres cuartos, ha sido aplazada para el lunes, a la misma hora.
PRINCESA.—A las diez, La divina comedia (función popular extraordinaria a mitad de precios).
ESPAÑOL.—A las seis, Los polvos de la madre Celestina.—A las diez y cuarto, El zapatero y el rev.
COMEDIA.—(Compañía cómico dramática.)—A las diez y media, El niño de oro.—De una y media a la madrugada, segundo baile de máscaras.

¿Dónde vas con mantón de Manila?

Al TEATRO DE LA ZARZUELA, donde se celebra esta noche un grandioso concurso de mantones de Manila
DOS PREMIOS. DOS OBJETOS DE ARTE

Collares Indra Perlas

Es el regalo que más aprecian las señoras de buen gusto.

LARA.—A las seis, Grano de mostaza y Lolita Astolfi (matinée de sábado de moda y abono).—A las diez y cuarto, Mi compañero el ladrón y Lolita Astolfi.
ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, La tragedia de Marichu.—A las diez y media, El pavo real.

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé. A las seis, La pluma verde. A las diez y media, La pluma verde.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, El hombre de las diez mujeres.
INFANTA ISABEL.—A las cinco y media y diez y cuarto, La pimpinela escarlata.
ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis, La casa de Salud.—A las diez y media, La casa de Salud.
APOLO.—A las seis, Arco iris.—A las diez y media, ¡Ave, César!
REINA VICTORIA.—A las seis, Roma se divierte.—A las diez y media, Roma se divierte.
ELDORADO.—Compañía Ramón Peña.—A las seis y cuarto, El escándalo y Segundo Tercero.—A las diez y media, El escándalo y Segundo Tercero.
PRICE.—(Compañía Prado-Chicot).—A las seis, Hoy y Concha, la lamparillera.—A las diez y cuarto, Los arlequines de seda y oro (estreno).
CERVANTES.—Compañía Mercedes Pe-

rez de Vargas.—A las cinco y media, El adversario.—A las diez y media, El convenio de Vergara.
IMPERIAL.—A las seis y media, Lo que no te esperas.—A las diez y media, Mis tíos no están de acuerdo (estreno).
LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las seis y media, Don Alvaro o la fuerza del sino.—A las diez y media, En el seno de la muerte.
FUENCARRAL.—Gran compañía lírica española.—A las seis, Los madgyares.—A las diez, La reina mora y Gigantes y cabezudos.
NOVEDADES.—A las seis, Molinos de viento.—A las siete y cuarto, La coplica nueva.—A las diez y media, Cocheo, a Novedades.—A las doce, Las perversas.
MARTIN.—A las seis y cuarto, El apuro de Pura.—A las siete y media, La Venus de Chamberí.—A las diez y media, Gabinete modelo y La hora tonta.
PALACIO DE HIELO.—A las ocho, match de entrenamiento equipo Puerta de Hierro contra Azul Hockey Club.
ZARZUELA.—Empresa Fraga.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, el profesor Enrico y mademoiselle Jou Jou en sus trabajos de autosugestión. Experimento de alta sugestión incendio real de un teatro. La primera parte del programa, a cargo del ventríloco Caballero Castillo.
—A la una de la madrugada, gran concurso de mantones de Manila. Dos objetos de arte para los dos mejores.
MARAVILLAS.—A las cuatro, cinematógrafo, gran éxito de El chico, por Charlot.—A las cinco y media y a las diez y media, Lolita Gómez, Anna Navorskaya, Los Ardos, Kanui Luka, Balder, Raquel Meller, Trio Quincí.
REAL CINEMA.—(Empresa Sagarra).—A las seis, día benéfico de moda, selecto programa.—A las diez, Florián da en el blanco, La calle de los sueños (segunda y última jornada), Aviación sin motor, No te cases jamás (divertidísima comedia).
PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco tarde y diez noche.—

Aviación sin motor, No te cases jamás, Florián da en el blanco, La calle de los sueños (segunda y última jornada).
CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media tarde y a las nueve de la noche.—Repeticion del programa de viernes kilométrico.—Éxito de Actualidades Gaumont, éxito de Dos buenos vecinos, éxito de La Atlántida (segunda jornada), éxito de Por la pasta (muy cómica), gran éxito de La reina mora.
CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Éxito enorme de El hombre sin nombre (por el gran actor alemán Harry Liedtke, cuarto libro de esta hermosa novela), Una aventura de Raíles (creación de la hermosa actriz Christiane Vernon), El corazón de Texas (por la actriz cow boy Texas Guinant) y otras.
CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche. Más temido que el cólera, Los farsantes, Escándalo secreto y el gran éxito de El hombre sin nombre (segundo tomo).—Muy pronto, Carceleras.
CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—Hoy, debut de la notable compañía de vodevil que dirige A. de Cachavera, con su estreno de Las maniobras de Villaflores. A las seis y media y diez y media, gran acontecimiento artístico. Después de la función, gran souper hasta la madrugada.
BARBIERI.—A las diez, variedades. De una a cinco y media de la madrugada, grandes bailes populares.
THE FORTEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, té baile. Por la noche, a las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por la consumación.
NUEVO FRONTON.—A las cinco, Maruja y Paquita contra Pepa y Esperanza.—A las diez y cuarto, Asun y Emilia contra Maruja y Ascension y Manolita y Carmencita contra Encarnita y Pilar.
imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

CALZADOS La Bruja FUENCARRAL, 51 DUPDO. Preferidos por el mundo elegante por ser los más económicos y los de más duración. Esta casa liquida por fin de temporada 20.000 PARES, DE SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, a precios sumamente económicos. No deje (hoy mejor que mañana) de visitar los escaparates de la casa central. DESENGAÑO, 12. No equivocarse, esquina a Barco

El tiempo desapacible hace peligrar la salud de todo el mundo. Consecuencia de él son, de menudo, ciertos males como grippe, reumatismo, dolores de muelas, neuralgias, etc. Al sentir los primeros síntomas precusores de ellos, tómense 1 ó 2 tabletas "Bayer" de Aspirina. Hay que fijarse siempre en el empaque original con la faja encarnada, la Cruz "Bayer" y la inscripción: "Fabricación especial para España"

DEFUNCIONES Y FUNERALES Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.
Don Mariano Pérez Cuartero falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las dos, desde la calle de Sallire, 28, al cementerio de la Almudena.
Don Julián Calonge Alvarez ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle del Olivar, 52, al cementerio de la Almudena.
Doña Bonifacia Simarro Moya falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde la calle del General Parádis, 3, al cementerio de la Almudena.
Doña Josefa Méndez Martínez ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle de San Hermenegildo, 10, al cementerio de la Almudena.

VIAJE DE A. CLAVERIE DE PARIS A ESPAÑA El tan eminente y conocido especialista francés, fundador de los Grandes Establecimientos Parisienses que llevan su nombre, hoy los más importantes y famosos del mundo entero en su género, recuerda nuevamente a la distinguida Clase Médica Española, así como a todos aquellos particulares que lo soliciten a nuestro Depósito-Almacén, CLAVERIE en España, Lauria, 28, Barcelona, que tendrá mucho gusto en remitir por correo, gratuitamente y con la debida discreción, aquellos de sus famosos tratados que le sean solicitados. LA HERNIA (su curación, auto-masaje, sires comprimido, 100 páginas ilustradas), IMPERFECCIONES HUMANAS (jorobados, cojos, mutilados), VARICES (venas y piernas hinchadas, lagas), ABDOMEN (obesidad, relajación, dilatación del estomago, riñón móvil, embarazo), AFECIONES ESPECIALES (debilidad de orina, desviación de la matriz, varicocele, hidrocele, etc., etc.), SORDOS (aparatos electromagnéticos), PARALITICOS (arrugas automóviles y a tracción humana), aconsejando a aquellas personas que así lo prefieren no dejen de visitar a nuestro especialista para pedirle igualmente gratis todas cuantas explicaciones gusten en:
MADRID: Domingo 14 y lunes 15 de Enero, HOTEL MADRID, Mayor, 1 (entrada por la Puerta del Sol, escalera en el fondo del Paseo Bazar).
Avila: Martes 16 de Enero, HOTEL INGLESE.
Valladolid: Miércoles 17 y jueves 18 de Enero, HOTEL INGLETERA.
Toro: Viernes 19 de Enero, HOTEL PARIS.
Zamora: Sábado 20 y domingo 21 de Enero, HOTEL SUIZO.
Salamanca: Lunes 22 y martes 23 de Enero, HOTEL COMERCIO.
Ciudad Rodrigo: Miércoles 24 de Enero, HOTEL EL SALMANTINO.
Medina del Campo: Jueves 25 de Enero, HOTEL LA CASTELLANA.
Segovia: Viernes 26 de Enero, HOTEL VICTORIA.

Quereis la salud?? BEEBEE EL HIERRO QUINA-BISLERI MILAN
Artículos piel Preservativos
Guardamuebles Muebles

El que quiera mucho DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE Aunque estén empeñadas en casas de préstamos La Casa Central Paga el 80 por 100 más que las demás casas Postas, 7 y 9 70 PLAZAS para auxiliares del Catastro de Urbana. Edad, 16 años. Pueden solicitar señoritas. Preparación completa en la Academia de Calderón de la Barca, Abada, 11, Madrid. Apuntes gratis a nuestros alumnos. Magnífico internado para ambos sexos, completamente independiente. Clases tarde y noche.

SINDICOS LOS Sindicatos y clasificadores del Grupo de Inúspedes, tarifa 1.ª clase 7.ª, epígrafe, 8.ª anualmente a sus agremiados que el día 18 del corriente, a las nueve de la mañana, se celebrará el juicio de agravios en el domicilio de la Sociedad de fondistas, plaza de San Ginés, 1 y 2. Las listas del reparto se hallan expuestas en la calle de Coleros, 2, principal.
Los sindicatos El gremio de barberos, extrarradio, manifiesta que las listas del reparto de la contribución para el 1923-24 están de manifiesto en la calle de los Artistas, número 7, hasta el día 17, que tendrá lugar el juicio de agravios, que se celebrará en la calle de Relatores, número 24, a las nueve y media de la noche.
LOS sindicatos y clasificadores del grupo de barberos, tarifa 3.ª, clase 7.ª (Radio) comunican a sus agremiados que las listas del reparto del año 1923 están expuestas en Alcalá, 132, barbería. El juicio de agravios tendrá lugar el 18 del corriente, a las tres de la tarde, en Abada, 21, Centro Patronal.

SORTIJAS DE SELLO Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas UNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO 5, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5 (GRABADOR)

ENORME LIQUIDACION Aparatos eléctricos, vajillas, cristalerías, filtros, juegos café, tazas, objetos regalo, relojes, bombillas metálicas, una peseta; ídem nítra, dos pesetas. Todo muy barato por haber trasladado el local para la casa Florida. UCENDO, CRUZ, 14

La Prensa, Carmen.18

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, veinte céntimos.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS Agua, mineral oligarrillos carminativos, 0,50.—Victoria, 8.

ALMONEDAS Almoneda. Alcobas caorrios, despachos, sillerías caoba, lavabos, camas doradas, maderas, tréscillos, tapices, pianos, figuras, autotipos, cuadros, jarrones. Infinidad objetos. Barco, 6, principal.
Almoneda rápida, Princesa, 60 duplicado, bajo derecha; bonito comedor, armarios de lunas, camas, ropas y colchones de lana; se cede el cuarto amueblado.

ALQUILERES Cédense elegantes habitaciones es amuebladas, propia matrimonio, con pensión, todo confort. Santa Engracia, 32, primero.
Particular, gabinete, sin para caballero.—Barbieri, 24 sencillo, pral.
Alquila nave para industria Azcona, 2 (Guindalera).
Alquila habitación amueblada. Amparo, 69, segundo A.

Alquila habitación amueblada, con baño, ascensor, sin. Ruiz, 24.
Se cede gabinete a caballero, con sin. Alvarez de Castro, 17, 3.ª derecha; ascensor y baño.
Cede magnífico gabinete y alcoba, baño, ascensor, sin. Ruiz, 24.
Local para industria se alquila. Fernando el Católico (particular), 14.
Para Academias Preparatorias cédense locales amuebladas. Goya, 23.

Alquila dos naves para industria. Azcona, 2, Guindalera.
Alquila habitación caballero. Conde Xiquena, 21, primero izquierdo.
Cede gabinetes. Aduana, 43, segundo.
Bono alterno limonera disponible.—Castelló, 14, Prieto.

Habitación, derecho cocina, señora o señorita. Razón: Ballesta, 6, compra venta.
Cédese habitación caballero. Corredera Alta, 16, segundo.
Casa con jardín, agua y portería, se alquila en la Colonia de la Prensa, calle María Luisa, 13 (Carabanchel).

Curación pronta y segura con las PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias
Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azocados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.
Sociedad General. Montera, núm. 19

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Gran Vía, 4 Caballero de Gracia, 3

SALDOS ANTES DE INVENTARIO DEL 7 AL 31 DE ENERO GRANDES OCASIONES EN ALFOMBRAS

Table with 5 columns: CARPETAS INGLESAS ALTA LANA, ALFOMBRAS INGLESAS ALTA LANA, etc. with prices like 420, 305, 210, 30, 25.

EXTRAORDINARIAS REBAJAS POR FIN DE TEMPORADA EN LAS SECCIONES DE

Vestidos y abrigos para Señora y Niña. Sombreros Señora y Niña. Peletería. 30% Sastrería para Caballero y Niño. Zapatería para Señora, Caballero y Niños. 20% Lanería, Sedería, Tejidos de algodón, Géneros de punto, Lencería, Camisería, Guantería, Mantonería, Sombreros Caballero y Niño, Mantas lana, Edredones, Muebles, tapizados, etcétera, etcétera. 10%

ESTOS DESCUENTOS UNICAMENTE REGIRAN DURANTE LOS MENCIONADOS DIAS

SECCION DE PERFUMERIA (Planta baja) con las mejores marcas del País y Extranjeras. Perfumes ASTRA. Los mejores del Mundo y los más económicos. Venta a granel.

Precio fijo. Entrada libre. Ventas al contado.



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Francisco Velasco Huertas

Que falleció en Madrid el 13 de Enero de 1921

R. I. P.

Su esposa, doña Aurora Barrachina; hermanos, doña Luisa, D. Rogelio y D. Eulogio; madre política, doña Manuela Algarra; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.

Todas las misas que se celebren hoy, día 13, en San Pascual (Recoletos), lo mismo que en Valencia, en el Camarín de la Virgen de los Desamparados y en la parroquial y patriarcal de San Bartolomé, en mes gregoriano, que empezará en el mismo día en los Camilos, y todas las que se digan en las iglesias de Alcantarilla (Murcia), se aplicarán en sufragio de su alma.

Zapatería Pagay

Por 1ª vez en Madrid Nuestra famosa Liquidación de fin de año Magníficos calzados modernos a precios de regalo

PARA MUEBLES DE LUJO, CASA CABIEDES. PARA MUEBLES ECONOMICOS, CASA CABIEDES. PARA CAMAS DORADAS, BONTAS, ELEGANTES, SOLIDAS, BARRATAS Y MEJOR TERMINADAS. CASA CABIEDES CARACAS, 9 Y 9 DUPLICADO

Preservativos LA DISCRETA, SALUD, 6. Catálogo sin enviar sello. CHAUFFEURS Enseñanza verdad. Razón: Garage Norte. GENERAL PORLIER, 21.

Purgaciones VENEREO-SIFILIS Se curan rápidamente. ESTUDIOS, 2.

Gran liquidación

de todo el almacén de saldos de casa JUANA, por cambio de dueño. Esparteros, 5 y 7.

NOTA.—Todo se venderá baratísimo y las confecciones desde 5 pesetas.

LOTERIA, 39 PLAZA DEL ANGEL, 9 MADRID Remesas a provincias y extranjero de todos sorteos. Pedidos a su administradora Juana Llopía.

AUTOMOVILES

Hispano Suiza, conducción interior, producción; Georges Rey, 14 H.P. nuevo. Último modelo; Balmón, tres plazas; varios más baratísimos. Expositores: San Mateo, 26.

COLOCACIONES

Demandas: Delincente técnico, titulado, mecánico y químico, conocimientos en construcción, reparación y montaje máquina, ofrécese para planos, estudios, proyectos o cargo jefe. G. Cano, Buen Suceso, 11, tercero, Madrid.

Colocaciones todas clases.

Gestiones. Colón, 14. Casa fundada 1915. Hace falta dependiente conocedor de madeiras para venta almacén. Diríjase por correspondencia dando detalles: Cuesta Santo Domingo, 22, muebles.

Dibujante para bordados

Cornely, falta. Salud, 8, tienda. Doce tres pesetas por escritura millar de sobras. Progreso, 9, anuncios.

Compró papeletas Monte

alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772. Planos, autoplano, gramófonos, discos, pago bien. Avisos: Serna. Hortaleza, 9.

Odialista ¡Qué perspicacia!

¡Qué ingenio! ¡Qué inocencia! ¡Qué religiosidad! Recoge carta.—Fluorod. Lucero: Recibi, lunes o martes; no tengas pena, venita; salgo Barcelona. Bestias.—Fichón. 5: Ignoro lo que falta dimelo.—Blanco. Feucha: Repito felicitación enviada por tarjeta. Siempre tuyo, Feucha. Vidia, cuidate. Saliente: doce, iré allí; caso no, regreso cuatro viajes. Muchos besos. Rhin.

Contabilidad teórico-práctica

Montera, 44, segundo. Sr. Ruiz. Inglés, francés, rapidísimo.—Montera, 44, segundo.—Instituto Politécnico. Pensiones: Canalejas. Montera, 20. Pension completa. Paz, 7, tercero derecha. 450. Parada, 7. Admito huéspedes. Plaza Salmerón, 5, principal izquierda. Particular.—Admite dos amigos.—Plaza Santo Domingo, 11. Admito huéspedes. Equiluz, 7 sencillito. Admito caballero; pensión, 4. Cimo, 5, paduadertá.

TRASPASOS

Fábrica jabón traspaso. Razón: Embajadores, 115, taberna; de 1 a 4. Sección de traspasos de la Agencia Argos, Magdalena, 30. Tiene numerosos establecimientos y locales para industria. Pensiones, restaurantes, bares, pescaderías, fruterías, colonias, tabernas, cervecerías, vaquerías, etc. Solicite informes. Traspaso gran local. Aya, 15, tapicería. El bar de la ochava del Metro se traspasa. Mercado de San Antonio, Avenida Reina Victoria. Razón en el mismo. Se traspasa el Barato de S. Medias. Paz, 10. Hermoso negocio. Traspaso tienda calle céntrica. Razón: Fernandez de los Ríos, núm. 12, tercero C. Do 1-2 a 3 1/2. Traspaso frutería, viviente. Razón: Hiermosilla, 47, taberna. Traspaso taberna frente estación. Razón: Ruiz, 19, portería. Hermosa vivienda, gran diosio local, dos cuartos, con tapi-pescadería, traspasase. Razón: Toledo, 120, cacharrería. Traspaso tienda céntrica. Razón: Engracia, 99, entresuelo 1. VARIOS: Indicación Marcol, ganada, una peseta. San Bartolomé, 2. Casa Ruiz. Preguntado como se consigue un pie en oficina. Apartado 382. Vinda 500.000 pesetas, sehoritas 200.000 a 600.000, casarían urgentemente. Apartado 286. (señal). Garantizo 2.500 pesetas por destino plantilla. López, buzón 23. San Cristóbal, 4, continental. Gramófonos y discos de ocasión. Barquillo, 21.

Taller de armería

Reparación toda clase de armas. Personal especializado en casa Barasquet. Ignacio Gartechea, Jacometrezo, 80. Industria gran rendimiento, nueva, admira a 1,75 pesetas, reservado empleo administrador. Diríjase: C. M., Apartado 965, Madrid. VENTAS: Para anunciar aquí, La Publicidad, León, 20, regala loerita. Mucha metálica para el ahorro de los niños. Se entregan gratuitamente a los titulares de cartillas en la Caja de Ahorros del Banco Español de Crédito, Alcañal, 14. Máxima, diez mil pesetas; interés, cuatro por ciento al año. Cintas para máquinas de escribir. Razón: A. N. Claudio Coello, 24. El vino único en Madrid; domicilio, 8, 9, 11 pesetas 16 litros; en botellado, una peseta más. Bodegas Españolas. Puencarral, 150, teléfono 755 3. Vestidos y abrigos señora. Razón: Barasquet, 80, principal. Vendo Bobé Peugeot, baratísimo, o cambiaria por Ford. Enas Marco, en Soría. Verdadera ganga. Vendo moto con sidecar, capota y parabrís, toda a prueba. Cambronesas, 7. Trajes, gabanes usados, vendido barato. Velázquez, 20, zapatero. Marquesina. Codillo. M. puntas de jamón, 4 pesetas kilo. Tetuan, 10. Gramola con diez piezas, 100 pesetas.—Barquillo, 21. Gramófonos y discos de ocasión. Barquillo, 21.

Planos y autoplano

maquillas a cambio por nuestros instrumentos. Verdadera ocasión. Eboilan, Gran Vía, 24. Alhajas, objetos regalo, máquinas fotográficas y accesorios; mantones Manila. Venta, alquiler.—San Bernardo, 1. Mantones Manila antiguos, modernos. Primera Casa en España.—No comprar sin ver nuestros precios, calidades y grandes surtidos. Calatrava, 2. Gramófonos de ocasión. Grandes surtidos en discos.—Calatrava, 9, San Bernardo, 1. Gran ferretería, Barquillo, 41. Braseros, a 1,75 pesetas, 10,50; bastones de raos para corinajes, 5,50. Molduras para la construcción. Pida catálogo. Talleres Cariviell, Ferrocarril, 24. Muebles. Juego alcoba, matrimonio, maizco, 350 pesetas. Fabricación propia. Reina, 25, Peñero. Armaduras para pantalones en Casa Itoca. Collegata, 11. Vendo máquinas de coser ocasión. Cava Baja, 26. Vendo piano y máquina cortar liambres.—López de Hoyos, 33. La Forestal Ibérica. Fabricación en grande de carbón de euculia. Venta domicilio. Cajas precintadas 10 kilogramos netos garantizados a 2,80 pesetas una. Descuentos a Cooperativas. Conde Xiqueña, 3, teléfono 33-75 al. Se venden filtros, prensas, tamiz centrifugo, tamiz cónico, molino de bolas, centrífuga Pinatella y otros aparatos propios para la industria. Razón: Antonio López, 64 (frente al nuevo Matadero). Se venden filtros, prensas, tamiz centrifugo, tamiz cónico, molino de bolas, centrífuga Pinatella y otros aparatos propios para la industria. Razón: Antonio López, 64 (frente al nuevo Matadero). Contador 25 amperes, corriente, vatímetro.—Olivar, 48.

Calzados baratísimos

Barquillo, 39.—Botas paño, chanelo piel, 8 pesetas; zapatillas paño, 2,75. Liquidación. Urge vender casa, registradora Nacional, seminueva. Apartado Correos 190. Vendo urgentemente casa distrito Universal, muy bien construida, rentando 65.000 pesetas. Precio, rebajando 33 0/10; resta bruta, capitalizando 7 0/10 letra. Idáñez, Peñeros, 4, principal; de tres a seis. Teléfono 26-28 M. Vendo bicicleta. Antonio López, 28. Saldamos loza, cristal, paño, fondas, cafés, bares. Valencia, 16. Tapiz nudos, coqueta, muebles, urge.—Fernando Catió, 14 duplicado, segundo derecha. Cuotas. Vendo trajes kiki en condiciones. Palma, 14, interior, segundo número 3. andajes gigantes y baratísimos, 40 por 12 y 50 por 6. Garage Gándara. Modesto Lafuente, 4 (esquina Abascal). Motoristas. Siderales baratos.—Santa Eulalia, 46. Serna. Siempre gangas, muchas alhajas, muchos relojes, muchos objetos regalo. Hortaleza, 9. Esteras, linoleum, terciopelo, ha y Corona, Remington 10, Royal 5, y otras de 30, 40, 50 duros. San Joaquín, 6. Muebles y objetos de ocasión, gran surtido, baratísimos. Valverde, 8. Rápida liquidación muebles, colchones, construcción comercial. Pozas, 2. Cama de matrimonio do rada, sin estrenar. Angel, 6, Rosarita.

COMADRONAS

MANICURAS. Consulta. Hospedaje embaixadas. Últimos adelantos Rosa Mora. San Agustín, 3. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Acreditada profesora. Partos; reservados últimos adelantos. Pensión. Pardiñas, 10. Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 94. Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 13. Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 10. Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista.—Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo. Necesito buena oficiala de vestidos. Romanones, 3-5. Hace falta chico para bodega. Hermosilla, 35. Falta maquinista y aprendiz para camisas de caballero. Zurita, 15 duplicado. Importante casa de Informes y Propiedad Industrial, necesita viajantes con buenas referencias. Buena retribución. Apartado 693, Madrid. Falta oficiala costurera y bordadora de ropa blanca fina señora.—Madora, 97, segundo.

ENSEÑANZAS

Alumnas, alumnos. Ingresos en Bancos, Ministerios, Ferrocarrillos. Calle Santiago, 6. Amplia enseñanza por correspondencia. Apartado 1.038. Preparación señoritas. Ingresos en Escuelas Normales, Comercio, Instituto. Marullo, 5 (Olaviva). Francés, inglés, contabilidad, teoría-práctica. Ingresos en Escuelas Normales, Comercio, Instituto. Marullo, 5 (Olaviva). Sofeo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal. Balle salón, enseñanza rápida. Mayor, 74. Catastro. Preparación para que quince alumnos, rápida, garantizada. Plaza Legantitos, 3. Liceo Pestalozzi. Catastro y Policía por abogados funcionarios. Palma, 21. Algebra, Geometría, Trigonometría, Topografía, Física, Mecánica. Alvarez de Castro, 10. Salles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74. Taquígrafa, mecanografía rapidísimas. Montera, 44, segundo.—Señor Ruiz.

CONSULTAS

MEDICAL. Enfermedades secretas; matriz, orina, impotencia, reuma. Médico exinterno Hospital San Juan de Dios. Once-dos, cuatro-siete, dos pas; siete-nueve, una; especial, cinco. Puencarral, 73 (calleada Santa Bárbara). Piel, secretas, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Cerada, 5. Curación venéreo, sífilis, piel, matriz, fujos.—Conde Romanones, 13.—Once-una, dos pesetas; dos a cuatro, cinco; seis-nueve noventa, una. Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas. Boticas Liag, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis. Microscopios tres taras. Clínica Matosa.

PERDIDAS

Perdida canela, clara, perdidita. Santo Domingo. Uruguayan: Venetas, 1, droguería. Perdida americana con teniendo documentos, importantes para su propietario. Se gratificará de voluntario en Lavapiés, 18, clínica. PRESTAMOS. A 6 0/10 anual, Madrid. A provincias. Hortaleza, 63, primero. Dinero al comercio, industria, propietarios; facilidad para pagar. Hernán Cortés, 15, La Protección; de cinco a ocho.

CORRESPONDENCIA

Payaso: Por si pudieras, P. espero. Negra.